II Содержательный раздел программы основного общего образования

Содержательный раздел программы основного общего образования включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:
· рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной дея тельности), учебных модулей;
· программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
· рабочую программу воспитания;
· программу коррекционной работы.

2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей
Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной дея тельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатов освоения ООП ООО и разработаны на основе требований ФГОС ООО к результатам ООП ООО 
Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной         дея тельности), учебных модулей включают:
 Пояснительная записка, включающая цели изучения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля, общую характеристику предмета, место предмета в учебном плане, УМК (возможно указать УМК после тематического или календарно-тематического планирования).
· Содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной                деятельности), учебного модуля (по годам обучения);
· Планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля:
Личностные и метапредметные результаты раскрываются на основе обновленныхФГОС ООО с учетом специфики учебного предмета.
Предметные результаты (по годам обучения);
· Тематическое планирование с указанием:
1.Наименование разделов и тем.
2. Количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля.
3. Дата проведения
4.Виды деятельности с указанием заданий по развитию функциональной грамотности.
5. Использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мульти медийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), ис пользуемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей могут быть реализованы с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.
6. Деятельность учителя с учетом Программы воспитания.
Предусмотрено непосредственное применение при реализации обязательной части ООП ООО федеральных рабочих программ по учебным предметам «Русский язык», «Литература», «История», «Обществознание», «География» и «Основы безопасности жизнедеятельности
Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной                           деятельности), учебных модулей являются приложением к ООП ООО. ССЫЛКА НА САЙТ школы где располагаются рабочие программы:  https://sh84-seversk-r69.gosweb.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/

2.2. Федеральная программа воспитания
Федеральная рабочая программа воспитания (далее - Программа воспитания) основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.
Программа воспитания разработана 
- для планирования и организации системной воспитательной деятельности в образовательной организации; с участием коллегиальных органов управления образовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей);
- реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.
Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.
Ссылка на Программу воспитания школы: https://sh84-seversk-r69.gosweb.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/dokumenty-30_798.html

2.3. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся
Универсальные учебные действия (далее – УУД) это обобщенные учебные действия, позволяющие решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющиеся результатами освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования.
Согласно ФГОС ООО программа формирования УУД у обучающихся обеспечивает:
· развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию;
· формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, комму никативных универсальных учебных действий у обучающихся;
· формирование опыта применения универсальных учебных действий в жизненных си туациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития обуча ющихся, готовности к решению практических задач;
· повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования ком петенций в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности;
· формирование навыка участия в различных формах организации учебно исследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах;
· овладение приемами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно исследовательской и проектной деятельности;
· формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ на уровне общего пользования, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей инфор мации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств ИКТ и информационно-телекоммуникационной сети «Ин тернет» (далее — Интернет), формирование культуры пользования ИКТ;
· формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества.
Достижения обучающихся, полученные в результате изучения учебных предметов, учебных курсов, модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий, сгруппированы во ФГОС по трем направле ниям и отражают способность обучающихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать учебными знаково-символическими средствами, направленными на:
‒ овладение умениями замещения, моделирования, кодирования и декодирования ин формации, логическими операциями, включая общие приемы решения задач (универсальные учебные познавательные действия);
‒ приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осу ществлять сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельно сти и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою пози цию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудни чества с партнером (универсальные учебные коммуникативные действия);
‒ включающими способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планиро вать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие кор рективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициати ву в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания (уни версальные регулятивные действия).

Согласно ФГОС ООО Программа формирования УУД у обучающихся содержит: описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
Содержание основного общего образования определяется программой основного общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.
Разработанные по всем учебным предметам рабочие программы отражают определенные во ФГОС ООО универсальные учебные действия в трех своих компонентах:
· как часть метапредметных результатов обучения в разделе «Планируемые результаты освое ния учебного предмета на уровне основного общего образования»;
· в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содер жания;
· в разделе «Основные виды деятельности» тематического планирования.
Описание реализации требований формирования УУД в предметных результатах и тема тическом планировании по отдельным предметным областям:
Русский язык и литература
Формирование универсальных учебных познавательных действий
Формирование базовых логических действий
· Анализировать, классифицировать, сравнивать языковые единицы, а также тексты различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.
· Выявлять и характеризовать существенные признаки классификации, основания для обобще ния и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функци ональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.
· Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объ екты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводи мого анализа.
· Выявлять и комментировать закономерности при изучении языковых процессов; формулиро вать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии.
· Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицами языка, разными типами текстов, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учётом самостоятельно выделенных критериев.
· Выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и проти воречий в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом.
· Выявлять дефицит литературной и другой информации, данных, необходимых для решения поставленной учебной задачи.
· Устанавливать причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процес сов, формулировать гипотезы об их взаимосвязях.
Формирование базовых исследовательских действий
· Самостоятельно определять и формулировать цели лингвистических мини-исследований, формулировать и использовать вопросы как исследовательский инструмент.
· Формулировать в устной и письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследо вательского проекта) языкового материала; осуществлять проверку гипотезы; аргументировать свою позицию, мнение.
· Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей языковых единиц, языковых процессов, особенностей причинно следственных связей и зависимостей объектов между собой.
· Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведённого наблюде ния за языковым материалом и языковыми явлениями, лингвистического мини-исследования, представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде электронной пре зентации, схемы, таблицы, диаграммы и т. п.
· Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргумен тировать свою позицию в выборе и интерпретации литературного объекта исследования.
· Самостоятельно составлять план исследования особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.
· Овладеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений.
· Прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах, в том числе в литературных произведениях.
· Публично представлять результаты учебного исследования проектной деятельности на уроке или во внеурочной деятельности (устный журнал, виртуальная экскурсия, научная конферен ция, стендовый доклад и др.).
Работа с информацией
· Выбирать, анализировать, обобщать, систематизировать интерпретировать и комментировать информацию, представленную в текстах, таблицах, схемах; представлять текст в виде таблицы, графики; извлекать информацию из различных источников (энциклопедий, словарей, справоч ников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назна чения), передавать информацию в сжатом и развёрнутом виде в соответствии с учебной задачей.
· Использовать различные виды аудирования (выборочное, ознакомительное, детальное) и чте ния (изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое) в зависимости от поставленной учебной задачи (цели); извлекать необходимую информацию из прослушанных и прочитанных текстов различных функциональных разновидностей языка и жанров; оценивать прочитанный или прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; оценивать достоверность содержащейся в тексте информации.
· Выделять главную и дополнительную информацию текстов; выявлять дефицит информации текста, необходимой для решения поставленной задачи, и восполнять его путем использования других источников информации.
· В процессе чтения текста прогнозировать его содержание (по названию, ключевым словам, по первому и последнему абзацу и т. п.), выдвигать предположения о дальнейшем развитии мысли автора и проверять их в процессе чтения текста, вести диалог с текстом.
· Находить и формулировать аргументы, подтверждающую или опровергающую позицию авто ра текста и собственную точку зрения на проблему текста, в анализируемом тексте и других ис точниках.
· Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой инфор мации (текст, презентация, таблица, схема) в зависимости от коммуникативной установки.
 Оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно; эффективно запоминать и систематизиро вать эту информацию.
Формирование универсальных учебных коммуникативных действий
· Владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соот ветствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме.
· Выражать свою точку зрения и аргументировать ее в диалогах и дискуссиях; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога и полилога, обнаруживать различие и сходство позиций; корректно выражать свое отношение к суждениям собеседников.
· Формулировать цель учебной деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, са мооценку, самокоррекцию; объяснять причины достижения (недостижения) результата дея тельности.
· Осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждать их), давать оценку приобретенному речевому опыту и корректировать соб ственную речь с учетом целей и условий общения; оценивать соответствие результата постав ленной цели и условиям общения.
· Управлять собственными эмоциями, корректно выражать их в процессе речевого общения.
Формирование универсальных учебных регулятивных действий
· Владеть социокультурными нормами и нормами речевого поведения в актуальных сферах ре чевого общения, соблюдать нормы современного русского литературного языка и нормы рече вого этикета; уместно пользоваться внеязыковыми средствами общения (жестами, мимикой).
· Публично представлять результаты проведенного языкового анализа, выполненного лингви стического эксперимента, исследования, проекта; самостоятельно выбирать формат выступле ния с учетом цели презентации и особенностей аудитории и в соответствии с этим составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративного материала.

Иностранный язык (английский язык)
Формирование универсальных учебных познавательных действий
Формирование базовых логических действий
· Выявлять признаки и свойства языковых единиц и языковых явлений иностранного языка; применять изученные правила, алгоритмы.
· Анализировать, устанавливать аналогии, между способами выражения мысли средствами родного и иностранного языков.
· Сравнивать, упорядочивать, классифицировать языковые единицы и языковые явления ино странного языка, разные типы высказывания.
· Моделировать отношения между объектами (членами предложения, структурными единицами диалога и др.).
· Использовать информацию, извлеченную из несплошных текстов (таблицы, диаграммы), в собственных устных и письменных высказываниях.
· Выдвигать гипотезы (например, об употреблении глагола-связки в иностранном языке); обос новывать, аргументировать свои суждения, выводы.
· Распознавать свойства и признаки языковых единиц и языковых явлений (например, с помо щью словообразовательных элементов).
· Сравнивать языковые единицы разного уровня (звуки, буквы, слова, речевые клише, грамма тические явления, тексты и т. п.).
· Пользоваться классификациями (по типу чтения, по типу высказывания и т. п.).
· Выбирать, анализировать, интерпретировать, систематизировать информацию, представлен ную в разных формах: сплошных текстах, иллюстрациях, графически (в таблицах, диаграммах).
Работа с информацией
Использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения и ауди рования для получения информации (с пониманием основного содержания, с пониманием за прашиваемой информации, с полным пониманием).
· Прогнозировать содержание текста по заголовку; прогнозировать возможное дальнейшее раз витие событий по началу текста; устанавливать логическую последовательность основных фак тов; восстанавливать текст из разрозненных абзацев.
 Полно и точно понимать прочитанный текст на основе его информационной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных частей текста, выборочного перевода);
· Использовать внешние формальные элементы текста (подзаголовки, иллюстрации, сноски) для понимания его содержания.
· Фиксировать информацию доступными средствами (в виде ключевых слов, плана).
· Оценивать достоверность информации, полученной из иноязычных источников.
· Находить аргументы, подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, в различных информационных источниках;
· Выдвигать предположения (например, о значении слова в контексте) и аргументировать его.
Формирование универсальных учебных коммуникативных действий
· Воспринимать и создавать собственные диалогические и монологические высказывания, участвуя в обсуждениях, выступлениях; выражать эмоции в соответствии с условиями и целями общения.
· Осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, ис пользуя разные стратегии чтения (с пониманием основного содержания, с полным пониманием, с нахождением интересующей информации).
· Анализировать и восстанавливать текст с опущенными в учебных целях фрагментами.
· Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения коммуникативной задачи (например, в виде плана высказывания, состоящего из вопросов или утверждений).
· Публично представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной работы, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории.
Формирование универсальных учебных регулятивных действий
· Удерживать цель деятельности; планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргу ментировать способ деятельности.
· Планировать организацию совместной работы, определять свою роль, распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы.
· Оказывать влияние на речевое поведение партнера (например, поощряя его продолжать поиск совместного решения поставленной задачи).
· Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.
· Оценивать процесс и общий результат деятельности; анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и пр.

Математика и информатика
Формирование универсальных учебных познавательных действий
Формирование базовых логических действий
· Выявлять качества, свойства, характеристики математических объектов.
· Различать свойства и признаки объектов.
· Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формулы, гра фики, геометрические фигуры и т. п.
· Устанавливать связи и отношения, проводить аналогии, распознавать зависимости между объ ектами.
· Анализировать изменения и находить закономерности.
· Формулировать и использовать определения понятий, теоремы; выводить следствия, строить отрицания, формулировать обратные теоремы.
· Использовать логические связки «и», «или», «если ..., то ...».
· Обобщать и конкретизировать; строить заключения от общего к частному и от частного к об щему.
· Использовать кванторы «все», «всякий», «любой», «некоторый», «существует»; приводить пример и контрпример.
· Различать, распознавать верные и неверные утверждения.
· Выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью формул.
· Моделировать отношения между объектами, использовать символьные и графические модели.
· Воспроизводить и строить логические цепочки утверждений, прямые и от противного.
· Устанавливать противоречия в рассуждениях.
· Создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач.
· Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев.
Формирование базовых исследовательских действий
· Формулировать вопросы исследовательского характера о свойствах математических объектов, влиянии на свойства отдельных элементов и параметров; выдвигать гипотезы, разбирать раз личные варианты; использовать пример, аналогию и обобщение.
· Доказывать, обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы, закономерности и ре зультаты.
· Дописывать выводы, результаты опытов, экспериментов, исследований, используя математи ческий язык и символику.
· Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулиро ванным самостоятельно.
Работа с информацией
· Использовать таблицы и схемы для структурированного представления информации, графи ческие способы представления данных.
· Переводить вербальную информацию в графическую форму и наоборот.
· Выявлять недостаточность и избыточность информации, данных, необходимых для решения учебной или практической задачи.
· Распознавать неверную информацию, данные, утверждения; устанавливать противоречия в фактах, данных.
· Находить ошибки в неверных утверждениях и исправлять их.
· Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулиро ванным самостоятельно.
Формирование универсальных учебных коммуникативных действий
· Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения задачи, доказательства, ис следования, подкрепляя пояснениями, обоснованиями в текстовом и графическом виде.
· Владеть базовыми нормами информационной этики и права, основами информационной без опасности, определяющими правила общественного поведения, формы социальной жизни в группах и сообществах, существующих в виртуальном пространстве.
· Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, в том числе при создании информационного продукта.
· Принимать цель совместной информационной деятельности по сбору, обработке, передаче, формализации информации.
· Коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуж дать процесс и результат совместной работы.
· Выполнять свою часть работы с информацией или информационным продуктом, достигая ка чественного результата по своему направлению и координируя свои действия с другими члена ми команды.
· Оценивать качество своего вклада в общий информационный продукт по критериям, самосто ятельно сформулированным участниками взаимодействия.
Формирование универсальных учебных регулятивных действий
· Удерживать цель деятельности.
· Планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.
· Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.
· Анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, за труднения, дефициты, ошибки и пр.

Естественно-научные предметы
Формирование универсальных учебных познавательных действий
Формирование базовых логических действий
· Выдвигать гипотезы, объясняющие простые явления, например:
· почему останавливается движущееся по горизонтальной поверхности тело;
—почему в жаркую погоду в светлой одежде прохладнее, чем в темной.
· Строить простейшие модели физических явлений (в виде рисунков или схем), например, падение предмета; отражение света от зеркальной поверхности.
· Прогнозировать свойства веществ на основе общих химических свойств изученных классов/групп веществ, к которым они относятся.
· Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примере сопоставления биологических растительных объектов.
Формирование базовых исследовательских действий
· Исследование явления теплообмена при смешивании холодной и горячей воды.
· Исследование процесса испарения различных жидкостей.
· Планирование и осуществление на практике химических экспериментов, проведение наблю дений, получение выводов по результатам эксперимента: обнаружение сульфатионов, взаимо действие разбавленной серной кислоты с цинком.
Работа с информацией
· Анализировать оригинальный текст, посвященный использованию звука (или ультразвука) в технике (эхолокация, ультразвук в медицине и др.).
· Выполнять задания по тексту (смысловое чтение).
· Использование при выполнении учебных заданий и в процессе исследовательской деятельно сти научно-популярную литературу химического содержания, справочные материалы, ресурсы Интернета.
· Анализировать современные источники о вакцинах и вакцинировании. Обсуждать роли вак цин и лечебных сывороток для сохранения здоровья человека.
Формирование универсальных учебных коммуникативных действий
· Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников дискуссии, при выявлении раз личий и сходства позиций по отношению к обсуждаемой естественно-научной проблеме.
· Выражать свою точку зрения на решение естественно-научной задачи в устных и письменных текстах.
· Публично представлять результаты выполненного естественно-научного исследования или проекта, физического или химического опыта, биологического наблюдения.
· Определять и принимать цель совместной деятельности по решению естественно-научной проблемы, организация действий по ее достижению: обсуждение процесса и результатов сов местной работы; обобщение мнений нескольких людей.
· Координировать свои действия с другими членами команды при решении задачи, выполнении естественно-научного исследования или проекта.
· Оценивать свой вклад в решение естественно-научной проблемы по критериям, самостоятельно сформулированным участниками команды.
Формирование универсальных учебных регулятивных действий
· Выявление проблем в жизненных и учебных ситуациях, требующих для решения проявлений естественно-научной грамотности.
· Анализ и выбор различных подходов к принятию решений в ситуациях, требующих есте ственно-научной грамотности и знакомства с современными технологиями (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой).
· Самостоятельное составление алгоритмов решения естественно-научной задачи или плана естественно-научного исследования с учетом собственных возможностей.
· Выработка адекватной оценки ситуации, возникшей при решении естественно-научной зада чи, и при выдвижении плана изменения ситуации в случае необходимости.
· Объяснение причин достижения (недостижения) результатов деятельности по решению есте ственно-научной задачи, выполнении естественно-научного исследования.
· Оценка соответствия результата решения естественно-научной проблемы поставленным це лям и условиям.
· Готовность ставить себя на место другого человека в ходе спора или дискуссии по естествен но-научной проблеме, интерпретации результатов естественно-научного исследования; готов ность понимать мотивы, намерения и логику другого.

Общественно-научные предметы
Формирование универсальных учебных познавательных действий
Формирование базовых логических действий
· Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты.
· Составлять синхронистические и систематические таблицы.
· Выявлять и характеризовать существенные признаки исторических явлений, процессов.
· Сравнивать исторические явления, процессы (политическое устройство государств, социаль но-экономические отношения, пути модернизации и др.) по горизонтали (существовавшие син хронно в разных сообществах) и в динамике («было — стало») по заданным или самостоятельно определенным основаниям.
· Использовать понятия и категории современного исторического знания (эпоха, цивилизация, исторический источник, исторический факт, историзм и др.).
· Выявлять причины и следствия исторических событий и процессов.
· Осуществлять по самостоятельно составленному плану учебный исследовательский проект по истории (например, по истории своего края, города, села), привлекая материалы музеев, биб лиотек, средств массовой информации.
· Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их зна чимость.
· Классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятель ности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государ ственного регулирования экономики: современные государства по форме правления, государ ственно-территориальному устройству, типы политических партий, общественно-политических организаций.
· Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступле ние, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, мораль и право.
· Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструк тивное разрешение конфликта.
· Преобразовывать статистическую и визуальную информацию о достижениях России в текст.
· Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе изменившихся ситуаций.
· Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятель ности в сфере духовной культуры.
· Выступать с сообщениями в соответствии с особенностями аудитории и регламентом.
· Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанно стями граждан.
· Объяснять причины смены дня и ночи и времен года.
· Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой Солнца над горизонтом и географической широтой мест ности на основе анализа данных наблюдений.
· Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику.
· Классифицировать острова по происхождению.
· Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природы в ре зультате деятельности человека с использованием разных источников географической инфор мации.
· Самостоятельно составлять план решения учебной географической задачи.
Формирование базовых исследовательских действий
· Проводить измерения температуры воздуха, атмосферного давления, скорости и направления ветра с использованием аналоговых и (или) цифровых приборов (термометр, барометр, анемо метр, флюгер) и представлять результаты наблюдений в табличной и (или) графической форме.
· Формулировать вопросы, поиск ответов на которые необходим для прогнозирования измене ния численности населения Российской Федерации в будущем.
· Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различной форме (табличной, графической, географического описания).
· Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование роли традиций в обществе.
· Исследовать несложные практические ситуации, связанные с использованием различных спо собов повышения эффективности производства.
Работа с информацией
· Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соот ветствии с предложенной познавательной задачей.
· Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по задан ным или самостоятельно определяемым критериям).
· Сравнивать данные разных источников исторической информации, выявлять их сходство и различия, в том числе, связанные со степенью информированности и позицией авторов.
· Выбирать оптимальную форму представления результатов самостоятельной работы с истори ческой информацией (сообщение, эссе, презентация, учебный проект и др.).
· Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соот ветствии с предложенной познавательной задачей.
· Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по задан ным или самостоятельно определяемым критериям).
· Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, тек стовые, видео и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей хозяйства России.
· Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функцио нальную и территориальную структуру хозяйства России, выделять географическую информа цию, которая является противоречивой или может быть недостоверной.
· Определять информацию, недостающую для решения той или иной задачи.
· Извлекать информацию о правах и обязанностях учащегося из разных адаптированных источ ников (в том числе учебных материалов): заполнять таблицу и составлять план.
· Анализировать и обобщать текстовую и статистическую информацию об отклоняющемся по ведении, его причинах и негативных последствиях из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций СМИ.
· Представлять информацию в виде кратких выводов и обобщений.
· Осуществлять поиск информации о роли непрерывного образования в современном обществе в разных источниках информации: сопоставлять и обобщать информацию, представленную в разных формах (описательную, графическую, аудиовизуальную).
Формирование универсальных учебных коммуникативных действий
· Определять характер отношений между людьми в различных исторических и современных ситуациях, событиях.
· Раскрывать значение совместной деятельности, сотрудничества людей в разных сферах в раз личные исторические эпохи.
· Принимать участие в обсуждении открытых (в том числе дискуссионных) вопросов истории, высказывая и аргументируя свои суждения.
· Осуществлять презентацию выполненной самостоятельной работы по истории, проявляя спо собность к диалогу с аудиторией.
· Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия правовым и нравственным нормам.
· Анализировать причины социальных и межличностных конфликтов, моделировать варианты выхода из конфликтной ситуации.
· Выражать свою точку зрения, участвовать в дискуссии.
· Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимо понимания между людьми разных культур с точки зрения их соответствия духовным традици ям общества.
· Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и оценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответ ственности.
· Планировать организацию совместной работы при выполнении учебного проекта о повыше нии уровня Мирового океана в связи с глобальными изменениями климата.
· При выполнении практической работы «Определение, сравнение темпов изменения численно сти населения отдельных регионов мира по статистическим материалам» обмениваться с парт нером важной информацией, участвовать в обсуждении.
· Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов.
· Разделять сферу ответственности.
Формирование универсальных учебных регулятивных действий
· Раскрывать смысл и значение целенаправленной деятельности людей в истории — на уровне отдельно взятых личностей (правителей, общественных деятелей, ученых, деятелей культуры и др.) и общества в целом (при характеристике целей и задач социальных движений, реформ и революций и т. д.).
· Определять способ решения поисковых, исследовательских, творческих задач по истории (включая использование на разных этапах обучения сначала предложенных, а затем самостоя тельно определяемых плана и источников информации).
· Осуществлять самоконтроль и рефлексию применительно к результатам своей учебной дея тельности, соотнося их с исторической информацией, содержащейся в учебной и исторической литературе.
· Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предла гаемые варианты решений.

Особенности реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской и про ектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности
Одним из важнейших путей формирования универсальных учебных действий (УУД) в основной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность (УИПД). Организация УИПД призвана обеспечивать формирование у обучаю щихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми. УИПД обучающихся должна быть сориентирована на формирование и развитие у школьников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем. УИПД может осуществ ляться обучающимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса).
Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформиро ванности у школьников комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.
С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (сложные погодные условия и эпидемиологическая обстановка; удаленность образо вательной организации от места проживания обучающихся; возникшие у обучающегося про блемы со здоровьем; выбор обучающимся индивидуальной траектории или заочной формы обучения) учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся может быть реа лизована в дистанционном формате.
Одним из путей повышения мотивации и эффективности учебной деятельности в основной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную дея тельность, имеющую следующие особенности:
1) цели и задачи этих видов деятельности обучающихся определяются как их личност ными, так и социальными мотивами. Это означает, что такая деятельность направлена не толь ко на повышение компетентности подростков в предметной области определённых учебных дисциплин, на развитие их способностей, но и на создание продукта, имеющего значимость для других;
2) учебно-исследовательская и проектная деятельность организована таким образом, чтобы обучающиеся смогли реализовать свои потребности в общении со значимыми, рефе рентными группами одноклассников, учителей и т. д.
Строя различного рода отношения в ходе целенаправленной, поисковой, творческой и продуктивной деятельности, подростки овладевают нормами взаимоотношений с разными людьми, умениями переходить от одного вида общения к другому, приобретают навыки инди видуальной самостоятельной работы и сотрудничества в коллективе;
3) организация учебно-исследовательских и проектных работ школьников обеспечивает сочетание различных видов познавательной деятельности. В этих видах деятельности востребо ваны практически любые способности подростков, реализованы личные пристрастия к тому или иному виду деятельности.
При построении учебно-исследовательского процесса педагоги МБОУ «СОШ№84» учитывают следующие факторы:
· тема исследования должна быть на самом деле интересна для ученика и совпадать с кругом интереса учителя;
· обучающийся должен хорошо осознавать суть проблемы, иначе весь ход поиска её решения будет бессмыслен, даже если он будет проведён учителем безукоризненно правильно;
· организация хода работы над раскрытием проблемы исследования должна строиться на взаимоответственности учителя и ученика друг перед другом и взаимопомощи;
· раскрытие проблемы в первую очередь должно приносить что-то новое ученику, а уже потом науке.
Учебно-исследовательская и проектная деятельность имеют как общие, так и специфи ческие характеристики.

	Проектная деятельность
	Учебно-исследовательская деятельность

	Общие характеристики

	· практически значимые цели и задачи учебно-исследовательской и проектной деятель ности;
· структуру проектной и учебно-исследовательской деятельности, которая включает общие компоненты: анализ актуальности проводимого исследования; целеполагание, форму лировку задач, которые следует решить; выбор средств и методов, адекватных поставленным
целям; планирование, определение последовательности и сроков работ; проведение проект-



	ных работ или исследования; оформление результатов работ в соответствии с замыслом про екта или целями исследования; представление результатов;
· компетентность в выбранной сфере исследования, творческую активность, собран ность, аккуратность, целеустремлённость, высокую мотивацию.

	Специфические черты различия

	Проект направлен на получение конкретного запланированного результата — продукта, обладающего определёнными свойствами и необходимого для конкретного использова-
ния
	В ходе исследования организуется поиск в какой-то области, формулируются отдельные характеристики итогов работ. Отрицатель ный результат есть тоже результат

	Реализацию проектных работ предваряет представление о будущем проекте, планиро вание процесса создания продукта и реализа ции этого плана. Результат проекта должен быть точно соотнесён со всеми характери-
стиками, сформулированными в его замысле
	Логика построения исследовательской дея тельности включает формулировку пробле мы исследования, выдвижение гипотезы (для решения этой проблемы) и последующую экспериментальную или модельную провер-
ку выдвинутых предположений


Итогами проектной и учебно-исследовательской деятельности в МБОУ «СОШ№84» считаются не столько предметные результаты, сколько интеллектуальное, личностное развитие обучающихся, рост их компетентности в выбранной для исследования или проекта сфере, формирование умения сотрудничать в коллективе и самостоятельно работать, уяснение сущности творческой исследовательской и проектной работы, которая рассматривается как показатель успешности (неуспешности) исследовательской деятельности. В решении задач развития УУД большое значение придаётся проектным формам работы, где, помимо направленности на конкретную проблему (задачу), создания определённого продукта, меж предметных связей, соединения теории и практики, обеспечивается совместное планирование деятельности учителем и обучающимися. Существенно, что необходимые для решения задачи или создания продукта конкретные сведения или знания должны быть найдены самими обуча ющимися. При этом изменяется роль учителя в МБОУ «СОШ№84» — из простого транслятора знаний он становится действительным организатором совместной работы с обучающимися, способствуя переходу к реальному сотрудничеству в ходе овладения знаниями. При вовлечении обучаю щихся в проектную деятельность учителя МБОУ «СОШ№84» осознают, что проект - это форма организации совместной деятельности учителя и обучающихся, совокупность приёмов и действий в их определённой последовательности, направленной на достижение поставленной цели решение конкретной проблемы, значимой для обучающихся и оформленной в виде некоего конечного продукта.

Особенности реализации учебно-исследовательской деятельности
Особенность учебно-исследовательской деятельности (далее — УИД) состоит в том, что она нацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение обучающимися субъективно нового знания (ранее неизвестного или мало известного), на организацию его теоретической опытно-экспериментальной проверки. Исследовательские задачи представляют собой особый вид педагогической установки, ориен тированной:
· на формирование и развитие у школьников навыков поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие неиспользование имеющихся у школьников знаний, а получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;
· на овладение школьниками основными научно-исследовательскими умениями (умения фор мулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, де лать обобщения и формулировать выводы на основе анализа полученных данных).
Ценность учебно-исследовательской работы определяется возможностью обучающихся по смотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием. Осуществление УИД обучающимися включает в себя ряд этапов:
1. обоснование актуальности исследования;
2. планирование/проектирование исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств/инструментария;
3. собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией ре зультатов работ, проверка гипотезы;
4. описание процесса исследования, оформление результатов учебно-исследовательской дея тельности в виде конечного продукта;
5. представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включена прикладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полу ченные в ходе исследования новые знания могут быть применены на практике.

Особенности организации учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной дея тельности
Особенность организации УИД обучающихся в рамках урочной деятельности связана с тем, что учебное время, которое может быть специально выделено на осуществление полноценной ис следовательской работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий, крайне ограничено и ориентировано в первую очередь на реализацию задач предметного обучения.
С учетом этого при организации УИД обучающихся в урочное время целесообразно ориенти роваться на реализацию двух основных направлений исследований:
· предметные учебные исследования;
· междисциплинарные учебные исследования.
В отличие от предметных учебных исследований, нацеленных на решение задач связанных с освоением содержания одного учебного предмета, междисциплинарные учебные исследования ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых на нескольких учебных предметах.
УИД в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся самостоятельно под руковод ством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предме тов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповом форматах.
Формы организации в МБОУ «СОШ№84» исследовательской деятельности обучающихся:
· урок-исследование, урок-лаборатория, урок-творческий отчёт, урок изобретательства, урок
«Удивительное рядом», урок-рассказ об учёных, урок-защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патент на открытие», урок открытых мыслей;
· урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;
· урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (плани рование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);
· урок-консультация;
· домашнее задание исследовательского характера может сочетать в себе разнообразные виды, причём позволяет провести учебное исследование, достаточно протяжённое во времени.
В связи с недостаточностью времени на проведение развернутого полноценного исследования на уроке наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование:
· учебных исследовательских задач, предполагающих деятельность учащихся в проблемной си туации, поставленной перед ними учителем в рамках следующих теоретических вопросов:
—Как (в каком направлении)... в какой степени... изменилось?
—Как (каким образом)... в какой степени повлияло... на?
—Какой (в чем проявилась)... насколько важной. была роль?
—Каково (в чем проявилось)... как можно оценить. значение?
—Что произойдет... как измениться..., если? И т. д.;
· мини-исследований, организуемых педагогом в течение одного или двух уроков («сдвоенный урок») и ориентирующих обучающихся на поиск ответов на один или несколько проблемных вопросов.
Основными формами представления итогов учебных исследований являются:
· доклад, реферат;
· статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным об ластям.
Особенности организации учебной исследовательской деятельности в рамках внеурочной деятельности
Особенность УИД обучающихся в рамках внеурочной деятельности связана с тем, что в данном случае имеется достаточно времени на организацию и проведение развернутого и полноценного исследования.
С учетом этого при организации УИД обучающихся во внеурочное время в МБОУ «СОШ№84» ориенти руются на реализацию нескольких направлений учебных исследований, основными являются:
· социально-гуманитарное;
· филологическое;
· естественно-научное;
· информационно-технологическое;
· междисциплинарное.
Формы организации в МБОУ «СОШ№84» учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях:
· исследовательская практика обучающихся;
· образовательные экспедиции — походы, поездки, экскурсии с чётко обозначенными обра зовательными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля.
Образовательные экспедиции предусматривают активную образовательную деятельность школьников, в том числе и исследовательского характера;
· факультативные занятия, предполагающие углублённое изучение предмета, дают большие возможности для реализации на них учебно-исследовательской деятельности обучающихся;
· ученическое научно-исследовательское общество — форма внеурочной деятельности, которая сочетает в себе работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение проме жуточных и итоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, деба тов, интеллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также встречи с представи телями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования, сотрудничество с другими школами;
· участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учеб ных исследований или их элементов в рамках данных мероприятий.
Среди возможных форм представления результатов проектной деятельности можно выделить следующие:
· макеты, модели, рабочие установки, схемы, план-карты;
· постеры, презентации;
· альбомы, буклеты, брошюры, книги;
· реконструкции событий;
· эссе, рассказы, стихи, рисунки;
· результаты исследовательских экспедиций, обработки архивов и мемуаров;
· документальные фильмы, мультфильмы;
· выставки, игры, тематические вечера, концерты;
· сценарии мероприятий;
· веб-сайты, программное обеспечение, компакт-диски (или другие цифровые носители) и др. Результаты также могут быть представлены в ходе проведения конференций, семинаров и круг лых столов. Итоги учебно-исследовательской деятельности могут быть, в том числе представ лены в виде статей, обзоров, отчетов и заключений по итогам исследований, проводимых в
рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов и мемуаров, исследований по раз личным предметным областям, а также в виде прототипов, моделей, образцов. Многообразие форм учебно-исследовательской деятельности позволяет обеспечить подлинную интеграцию урочной и внеурочной деятельности обучающихся по развитию у них УУД.
Стержнем этой интеграции является системно-деятельностный подход как принцип организа ции образовательного процесса в основной школе. Ещё одной особенностью учебно-
исследовательской деятельности в МБОУ «СОШ№84» является её связь с проектной деятельностью обучающихся. Условия использования в МБОУ «СОШ№84» учебного исследования как вида учебного про екта:
· проект или учебное исследование должны быть выполнимыми и соответствовать возрасту, способностям и возможностям обучающегося;
· для выполнения проекта должны быть все условия — информационные ресурсы, мастерские, клубы, научные общества;
· обучающиеся должны быть подготовлены к выполнению проектов и учебных исследований как в части ориентации при выборе темы проекта или учебного исследования, так и в части конкретных приёмов, технологий и методов, необходимых для успешной реализации выбран ного вида проекта;
· необходимо обеспечить педагогическое сопровождение проекта как в отношении выбора те мы и содержания (научное руководство), так и в отношении собственно работы и используемых методов (методическое руководство);
· необходимо использовать для начинающих дневник самоконтроля, в котором отражаются элементы самоанализа в ходе работы и который используется при составлении отчётов и во время собеседований с руководителями проекта;
· необходимо наличие ясной и простой критериальной системы оценки итогового результата работы по проекту и индивидуального вклада (в случае группового характера проекта или ис следования) каждого участника;
· результаты и продукты проектной или исследовательской работы должны быть презентова ны, получить оценку и признание достижений в форме общественной конкурсной защиты, про водимой в очной форме или путём размещения в открытых ресурсах Интернета для обсужде ния.
Проектная деятельность является составной частью образовательного процесса МБОУ «СОШ№84» и проходит в урочное и внеурочное время в течение учебного года. Для организации проектной деятельности могут быть использованы все формы организации образовательного процесса. Домашнее задание может включать в себя элементы проектной деятельности.
 Ресурсом для развития проектной деятельности являются программы и курсы внеурочной деятельности (в том числе и междисциплинарные), внеклассная и внешкольная деятельность. 
Особенности организации проектной деятельности
Особенность проектной деятельности (далее — ПД) заключается в том, что она нацелена на по лучение конкретного результата («продукта»), с учетом заранее заданных требований и запла нированных ресурсов. ПД имеет прикладной характер и ориентирована на поиск, нахождение обучающимися практического средства (инструмента и пр.) для решения жизненной, социаль но-значимой или познавательной проблемы.
Проектные задачи отличаются от исследовательских иной логикой решения, а также тем, что нацелены на формирование и развитие у обучающихся умений:
· определять оптимальный путь решения проблемного вопроса, прогнозировать проектный ре зультат и оформлять его в виде реального «продукта»;
· максимально использовать для создания проектного «продукта» имеющиеся знания и освоен ные способы действия, а при их недостаточности — производить поиск и отбор необходимых знаний и методов (причем не только научных). Проектная работа должна ответить на вопрос
«Что необходимо СДЕЛАТЬ (сконструировать, смоделировать, изготовить и др.), чтобы решить реально существующую или потенциально значимую проблему?».
Организационная структура проектной деятельности в  МБОУ «СОШ №84» :
· в 1 классе обучающиеся учатся решать проектные задания, используемые учителем на уроках и во внеурочной деятельности;
· во 2  4 классах обучающиеся решают проектные задачи, согласно, составленному на учебный год, Графику Дней проектных задач; допускается использование краткосрочных групповых и индивидуальных проектов. Индивидуальные проекты обучающиеся 1-4 классов выполняют по желанию.
· в 5  6 классах в учебной деятельности используется специальный тип задач – проектная задача с несколькими вариантами правильных решений, допускается использование кратко срочных групповых и индивидуальных проектов. Индивидуальные проекты обучающиеся 5-6 классов выполняют по желанию.
· в 7 классе обязательна работа над групповым проектом; каждый член группы действует са мостоятельно, но члены группы совместно распределяют функции, совместно планируют рабо ту каждого, обмениваются результатами, контролируют, оценивают и корректируют друг дру га. Важное условие  самостоятельность выполнения учебных задач. Индивидуальные проекты обучающиеся 7 классов выполняют по желанию.
· в 8 классе обязательна работа над индивидуальным проектом, представляющим собой само стоятельную работу, осуществляемую на протяжении длительного периода. В ходе такой рабо ты автор проекта самостоятельно и с помощью педагога  руководителя получает возможность научиться планировать и работать по плану  это один из важнейших не только учебных, но и социальных навыков, которыми должен овладеть ученик.
· для обучающихся 9 класса является обязательным Индивидуальный итоговый проект, который представляет собой учебный проект в рамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания и мето дов избранных областей знаний и видов деятельности, способность проектировать и осуществ лять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструктор скую, социальную, художественно-творческую). Индивидуальный итоговый проект выносится на защиту в рамках итоговой аттестации.
Осуществление ПД обучающимися включает в себя ряд этапов:
1. анализ и формулирование проблемы;
2. формулирование темы проекта;
3. постановка цели и задач проекта;
4. составление плана работы;
5. сбор информации/исследование;
6. выполнение технологического этапа;
7. подготовка и защита проекта;
8. рефлексия, анализ результатов выполнения проекта, оценка качества выполнения.
При организации ПД необходимо учитывать, что в любом проекте должна присутствовать ис следовательская составляющая, в связи с чем обучающиеся должны быть сориентированы на то, что, прежде чем создать требуемое для решения проблемы новое практическое средство, им сначала предстоит найти основания для доказательства актуальности, действенности и эффек тивности планируемого результата («продукта»).
Особенности организации проектной деятельности в рамках урочной деятельности Особенности организации проектной деятельности обучающихся в рамках урочной деятельно сти так же, как и при организации учебных исследований, связаны с тем, что учебное время ограничено и не может быть направлено на осуществление полноценной проектной работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий.
С учетом этого при организации ПД обучающихся в урочное время целесообразно ориентиро ваться на реализацию двух основных направлений проектирования:
· предметные проекты, нацеленные на решение задач предметного обучения; 
· метапредметные проекты, направленные на решение прикладных проблем, связан ных с задачами жизненно-практического, социального характера и выходящих за рамки содер жания предметного обучения.
В связи с недостаточностью времени на реализацию полноценного проекта на уроке, наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование на уроках учебных задач, нацеливающих обучающихся на решение следующих практикоориентированных проблем:
· Какое средство поможет в решении проблемы... (опишите, объясните)?
· Каким должно быть средство для решения проблемы... (опишите, смоделируйте)?
· Как сделать средство для решения проблемы (дайте инструкцию)?
· Как выглядело... (опишите, реконструируйте)?
· Как будет выглядеть... (опишите, спрогнозируйте)? И т. д.
Основными формами представления итогов проектной деятельности являются:
· материальный объект, макет, конструкторское изделие;
· отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).
· Особенности организации проектной деятельности в рамках внеурочной деятельности Особенности организации проектной деятельности обучающихся в рамках внеурочной дея тельности так же, как и при организации учебных исследований, связаны с тем, что имеющееся время предоставляет большие возможности для организации, подготовки и реализации развер нутого и полноценного учебного проекта.
С учетом этого при организации ПД обучающихся во внеурочное время целесообразно ориен тироваться на реализацию следующих направлений учебного проектирования:
· гуманитарное;
· естественно-научное;
· социально-ориентированное;
· инженерно-техническое;
· художественно-творческое;
· спортивно-оздоровительное;
· туристско-краеведческое.
В качестве основных форм организации ПД могут быть использованы:
· творческие мастерские;
· экспериментальные лаборатории;
· конструкторское бюро;
· проектные недели;
· практикумы.
Формами представления итогов проектной деятельности во внеурочное время являются:
· материальный продукт (объект, макет, конструкторское изделие и пр.);
· медийный продукт (плакат, газета, журнал, рекламная продукция, фильм и др.);
· публичное мероприятие (образовательное событие, социальное мероприятие/акция, театраль ная постановка и пр.);
· отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

Общие рекомендации по оцениванию проектной деятельности
При оценивании результатов ПД следует ориентироваться на то, что основными критериями учебного проекта является то, насколько практичен полученный результат, т. е. насколько эф фективно этот результат (техническое устройство, программный продукт, инженерная кон струкция и др.) помогает решить заявленную проблему.
Оценка результатов УИД должна учитывать то, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые проектные действия:
· понимание проблемы, связанных с нею цели и задач;
· умение определить оптимальный путь решения проблемы;
· умение планировать и работать по плану;
· умение реализовать проектный замысел и оформить его в виде реального «продукта»;
· умение осуществлять самооценку деятельности и результата, взаимооценку деятельности в группе.
В процессе публичной презентации результатов проекта оценивается:
· качество защиты проекта (четкость и ясность изложения задачи; убедительность рассуждений; последовательность в аргументации; логичность и оригинальность);
· качество наглядного представления проекта (использование рисунков, схем, графиков, моде лей и других средств наглядной презентации);
· качество письменного текста (соответствие плану, оформление работы, грамотность изложения);
· уровень коммуникативных умений (умение отвечать на поставленные вопросы, аргументиро вать и отстаивать собственную точку зрения, участвовать в дискуссии).

Формы взаимодействия участников образовательного процесса при создании и реализации программы развития универсальных учебных действий
C целью разработки и реализации программы развития УУД в МБОУ «СОШ№84» создана рабочая группа, реализующая свою деятельность по следующим направлениям:
· разработка плана координации деятельности учителей-предметников, направленной на фор мирование универсальных учебных действий на основе ООП ООО и РП; выделение общих для всех предметов планируемых результатов в овладении познавательными, коммуникативными, регулятивными учебными действиями; определение образовательной предметности, которая может быть положена в основу работы по развитию УУД;
· определение способов межпредметной интеграции, обеспечивающей достижение данных ре зультатов (междисциплинарный модуль, интегративные уроки и т. п.);
· определение этапов и форм постепенного усложнения деятельности учащихся по овладению универсальными учебными действиями;
· разработка общего алгоритма (технологической схемы) урока, имеющего два целевых фокуса: предметный и метапредметный;
· разработка основных подходов к конструированию задач на применение универсальных учеб ных действий;
· конкретизация основных подходов к организации учебно-исследовательской и проектной дея тельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;
· разработка основных подходов к организации учебной деятельности по формированию и развитию ИКТ-компетенций;
· разработка комплекса мер по организации системы оценки деятельности образовательной ор ганизации по формированию и развитию универсальных учебных действий у обучающихся;
· разработка методики и инструментария мониторинга успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий;
· организация и проведение серии семинаров с учителями, работающими на уровне начального общего образования в целях реализации принципа преемственности в плане развития УУД;
· организация и проведение систематических консультаций с педагогами-предметниками по проблемам, связанным с развитием универсальных учебных действий в образовательном про цессе;
· организация и проведение методических семинаров с педагогами-предметниками и школьным психологом по анализу и способам минимизации рисков развития УУД у учащихся;
· организация разъяснительной/просветительской работы с родителями по проблемам развития УУД у учащихся;
· организация отражения результатов работы по формированию УУД учащихся на сайте обра зовательной организации.
Рабочей группой может быть реализовано несколько этапов с соблюдением необходи мых процедур контроля, коррекции и согласования (конкретные процедуры разрабатываются рабочей группой и утверждаются директором МБОУ «СОШ№84»).
На подготовительном этапе рабочей группе МБОУ «СОШ№84» необходимо провести следующие аналитические работы рассмотреть, какие рекомендательные, теоретические, методические материалы могут быть использованы в МБОУ «СОШ№84» для наиболее эффективного выполнения задач программы;
· определять состав детей с особыми образовательными потребностями, в том числе лиц, про явивших выдающиеся способности, детей с ОВЗ, а также возможности построения их индиви дуальных образовательных траекторий;
· проанализировать результаты учащихся по линии развития УУД на предыдущем уровне;
· обсудить опыт применения успешных практик, в том числе с использованием информацион ных ресурсов МБОУ «СОШ№84».
На основном этапе проводится работа по разработке общей стратегии развития УУД, организа ции и механизма реализации задач программы, проводится описание специальных требований к условиям реализации программы развития УУД.
На заключительном этапе проводится обсуждение хода реализации программы на методиче ских семинарах (возможно, с привлечением внешних консультантов из других образователь ных, научных, социальных организаций).

Федеральная рабочая программа воспитания (далее - Программа воспитания) основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.
Программа воспитания разработана 
- для планирования и организации системной воспитательной деятельности в образовательной организации; с участием коллегиальных органов управления образовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей);
- реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.
Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.
Ссылка на Программу воспитания школы: https://sh84-seversk-r69.gosweb.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/dokumenty-30_798.html                                              
 Рабочая программа воспитания направлена на развитие личности обучающихся, в том числе духовно-нравственное развитие, укрепление психического здоровья и физическое воспи тание, достижение результатов освоения обучающимися программы основного общего образо вания. Рабочая программа воспитания МБОУ «СОШ№84» имеет модульную структуру , реализуется в единстве урочной и внеурочной деятель ности, осуществляемой в МБОУ «СОШ№84», совместно с семьей и другими институтами воспитания, предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе. Программа призвана обеспечить дости жение обучающимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование основ рос сийской идентичности; готовность к саморазвитию; мотивация к познанию и обучению; цен ностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально значимой деятельности.
Целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования:
В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых от ношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:
· к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
-к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
· к своему Отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и по знал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
· к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в за щите и постоянном внимании со стороны человека;
· к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налажи вания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье; к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как резуль тату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
· к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое са мовыражение;
· к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптими стичного взгляда на мир;
· к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социаль ным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдержива ющие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одино чества;
· к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся лично стям, отвечающим за свое собственное будущее.
Достижению поставленной цели воспитания школьников способствует решение следующих основных задач:
· реализовывать воспитательные возможности традиционных общешкольных дел и со бытий, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;
· реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддер живать активное участие классных сообществ в жизни школы;
· вовлекать школьников в кружки, секции и иные объединения, работающие по школь ным программам внеурочной деятельности и дополнительного образования, реализовывать их воспитательные возможности;
· использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать ис пользование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися;
· развивать и поддерживать принципы соуправления – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ;
· поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций;
· организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными предста вителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей;
· организовывать профориентационную работу со школьниками;
· организовывать в школе волонтерскую деятельность и привлекать к ней школьников для освоения ими новых видов социально значимой деятельности;
· организовывать для школьников экскурсии, походы и реализовывать их воспитатель ный потенциал;


2.2. 	Программа коррекционной работы.
 Цели, задачи и принципы построения программы коррекционной работы

 Программа коррекционной работы (ПКР) является неотъемлемым структурным компонентом основной образовательной программы образовательной организации и разрабатывается для обучающихся с трудностями в обучении и социализации.
В соответствии с ФГОС ООО программа коррекционной работы направлена на осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи детям с трудностями в обучении и социализации в освоении программы основного общего образования, их социаль ную адаптацию и личностное самоопределение.
Программа коррекционной работы обеспечивает:
· выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся, направленности личности, профессиональных склонностей;
· систему комплексного психолого-педагогического сопровождения в условиях образователь ной деятельности, включающего психолого-педагогическое обследование обучающихся и мо ниторинг динамики их развития, личностного становления, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий;
· успешное освоение основной общеобразовательной программы основного общего образова ния, достижение обучающимися с трудностями в обучении и социализации предметных, мета предметных и личностных результатов.
Программа коррекционной работы содержит:
· план диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий, обеспечивающих удовле творение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся и освоение ими про граммы основного общего образования;
· описание условий обучения и воспитания обучающихся, методы обучения и воспитания, учебные пособия и дидактические материалы, технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, особенности проведения групповых и индивидуальных коррек ционно-развивающих занятий;
· описание основного содержания рабочих программ коррекционно-развивающих курсов;
· перечень дополнительных коррекционно-развивающих занятий (при наличии);
· планируемые результаты коррекционной работы и подходы к их оценке.
 ПКР вариативна по форме и по содержанию в зависимости от образовательных потребностей, характера имеющихся трудностей и особенностей социальной адаптации обучающихся, осо бенностей образовательного процесса в МБОУ «СОШ №84».
ПКР предусматривает создание условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать ин дивидуальные образовательные потребности обучающихся посредством дифференцированного психолого-педагогического сопровождения, индивидуализации и дифференциации образова тельного процесса. 
ПКР уровня основного общего образования непрерывна и преемственна с другими уровнями образования (начальным, средним). Программа ориентирована на развитие потенциальных воз можностей обучающихся и их потребностей более высокого уровня, необходимых для дальнейшего обучения и успешной социализации.
ПКР реализуется при разных формах получения образования, включая обучение на дому и с применением дистанционных технологий. ПКР предусматривает организацию индивидуально ориентированных коррекционно-развивающих мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся в освоении ими программы ос новного общего образования. Степень включенности специалистов в программу коррекционной работы устанавливается самостоятельно образовательной организацией. Объем помощи, направления и содержание коррекционно-развивающей работы с обучающимся определяются на основании заключения психолого-педагогического консилиума образовательной организа ции (ППК) и психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) при наличии.
Реализация программы коррекционной работы предусматривает создание системы комплекс ной помощи на основе взаимодействия специалистов сопровождения и комплексного подхода к организации сопровождающей деятельности. Основным механизмом, обеспечивающим си стемность помощи, является психолого-педагогический консилиум образовательной организа ции. 
Программы коррекционной работы НОО и ООО являются преемственными. Программа коррекционной работы основного общего образования МБОУ «СОШ№84» должна обеспечивать: 
· создание в общеобразовательном учреждении специальных условий воспитания, обучения, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ОВЗ посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса, обеспечения специальными средствами, которые корректируют имеющиеся проблемы со здоровьем и помогают уравнивать возможности разных категорий детей; 
· подготовку к дальнейшей адаптации и интеграции детей с ОВЗ в общеобразовательном учреждении на следующем уровне образования и подготовку к жизненному самоопределению. 
Реализация программы коррекционной работы осуществляется общеобразовательным учреждением как самостоятельно, так и совместно с иными образовательными учреждениями посредством организации сетевого взаимодействия. Сетевое взаимодействие рассматривается как наиболее действенная форма совместной деятельности образовательных организаций, направленная на обеспечение возможности освоения обучающимися с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы основного общего образования. 
В условиях МБОУ «СОШ №84» такое сетевое взаимодействие организовано с учреждениями, имеющими опыт работы с семьями, воспитывающими детей с ОВЗ и детей-инвалидов, имеющих различную степень ограничений. 
К ним относятся: 
· Благотворительный фонд «Обыкновенное чудо» (г.Томск) – консультирование родителей по вопросам воспитания детей с ОВЗ, проект «Школа особенных родителей»; адаптивный спорт, 
· «Союз родителей» методическое сопровождение программы «Уроки доброты» по формированию комфортной образовательной среды через воспитаине толерантности и конструктивного отношения к инвалидности у всех участников образовательного процесса;
· ТРОД «Диво» (Томское региональное общественное движение «Доступное инвалидам высшее образование») – взаимодействие с образовательными учреждениями профессионального образования по дальнейшему профессиональному определению обучающихся с ОВЗ, 
· Томский техникум социальных технологий – участие на базе техникума в национальном турнире «Абилимпикс», профориентация детей-инвалидов; 
· группа разработчиков программного обеспечения для слепых и слабовидящих обучающихся LUWRAIN (вспомогательные технологии). 
· Северская местная организация Томской областной организации ВОС – консультации семей детей с ОВЗ по правовым, медицинскими социальным вопросам;
Цели программы:
·  оказание комплексной психолого-социально-педагогической помощи и поддержки обучающимся с ограниченными возможностями здоровья и их родителям (законным представителям); 
· создание условий для освоения обучающимися с ОВЗ ООП ООО при минимизировании нагрузок на их физическое состояние;
· осуществление коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основных и дополнительных общеобразовательных программ основного общего образования, дополнительных образовательных программ. 
Приоритетными направлениями программы на этапе основного общего образования становятся формирование социальной компетентности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, развитие адаптивных способностей личности для самореализации в обществе. 
Задачи программы: 
· выявление и удовлетворение образовательных запросов обучающихся с ОВЗ при освоении ими основной образовательной программы основного общего образования; 
· определение особенностей организации образовательного процесса и условий интеграции для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребѐнка, структурой нарушения развития и степенью выраженности (в соответствии с рекомендациями территориальной ПМПК); 
· осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с ОВЗ с учѐтом особенностей психического, физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями территориальной ПМПК); 
· разработка и реализация адаптированных образовательных программ, учебных планов, организация индивидуальных, групповых занятий для детей с выраженным нарушением в физическом, психическом развитии; 
· обеспечение возможности воспитания и обучения по дополнительным образовательным программам социально-педагогической и других направленностей, получения дополнительных образовательных коррекционных услуг; 
· формирование зрелых личностных установок, способствующих оптимальной адаптации в условиях реальной жизненной ситуации; 
· расширение адаптивных возможностей личности, определяющих готовность к решению доступных проблем в различных сферах жизнедеятельности; 
· развитие коммуникативной компетенции, форм и навыков конструктивного личностного общения в группе сверстников; 
· реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; 
· оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам. 
Содержание программы коррекционной работы основано на следующих принципах: 
· Преемственность. Принцип обеспечивает создание единого образовательного пространства при переходе от начального общего образования к основному общему образованию, способствует достижению личностных, метапредметных, предметных результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования, необходимых обучающимся с ограниченными возможностями здоровья для продолжения образования. Принцип обеспечивает связь программы коррекционной работы с другими разделами программы основного общего образования: программой развития универсальных учебных действий у обучающихся на ступени основного общего образования, программой профессиональной ориентации обучающихся на ступени основного общего образования, программой формирования и развития ИКТ-компетентности обучающихся, программой социальной деятельности обучающихся. 
· Соблюдение интересов ребѐнка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребѐнка с максимальной пользой и в интересах ребѐнка. 
· Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений у детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребѐнка. 
· Непрерывность. Принцип гарантирует ребѐнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к еѐ решению. 
· Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии. 
· Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, формы обучения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ограниченными возможностями здоровья в специальные (коррекционные) образовательные учреждения, классы (группы). 
2.4.2. Перечень и содержание направлений работы.
Программа коррекционной работы на ступени основного общего образования включает в себя взаимосвязанные направления, раскрывающие еѐ основное содержание: диагностическое, коррекционно-развивающее, консультативное, информационно-просветительское. 
—	диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого педагогической помощи в условиях образовательного учреждения;
—	коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или)
психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях
общеобразовательного учреждения;
способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);
· консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;
· информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.
2.4.3. Механизмы реализации программы 

Программа коррекционной работы школы по различным направлениям реализуется как самостоятельно, так и в сотрудничестве с сетевыми партнерами. 
Организация сетевого взаимодействия 
Социальное партнерство предполагает в нашем случае совместную деятельность по развитию, реабилитации и социализации детей с ОВЗ (детей-инвалидов) в рамках основной деятельности участников. Координатором сотрудничества выступает школа и преимущественно деятельность проходит на территории школы, это позволяет значительно расширить наши возможности. Проведение мероприятий в школе позволяет проводить их в течение учебного дня, при этом экономится время и силы детей. Адаптивный спорт не входит в образовательные стандарты школы, поэтому не может быть реализован в рамках предметного учебного плана. Но понимая, что ребенок-инвалид проживает в школьный период основное время своего личностного становления, определения дальнейшего жизненного пути, становления целей мы должны предложить ему максимальное количество занятий, явно выходящих за рамки школьной программы. Привлеченный инструктор находится в системе спорта, он может организовать подготовку и участие наших детей в спортивных командах профессионального уровня. Школьные учителя не обладают такой квалификацией и полномочиями.
Новые направлений деятельности отличает глубокая специфика и узкая специализация. Таких специалистов, умеющих работать с детьми-инвалидами, немного и они не являются работниками школ. Наше штатное расписание не позволяет иметь инструкторов АФК, медицинских работников, технических сотрудников, не имеющих прямого отношения к образовательной деятельности. Это связано с тем, что все профессиональные направления деятельности подлежат лицензированию, а школа имеет право на проведение преимущественно образовательной деятельности.
И еще одно соображение стало нашим убеждением и принципом в ходе построения отношений с социальными партнерами. Поскольку финансовые отношения между сторонами не возникают, не предполагается использование бюджетных средств, используются только привлеченные из различных источников. Сотрудничество должно быть взаимовыгодным и отвечать основным целям и идеологии партнеров. Рассчитывать на долгое сотрудничество на условиях благотворительности нецелесообразно. В этом случае система взаимоотношений не будет динамично развиваться. 

Взаимодействие специалистов общеобразовательного учреждения обеспечивает системное сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля в образовательном процессе. Такое взаимодействие включает: 
— комплексность в определении и решении проблем обучающегося, предоставлении ему специализированной квалифицированной помощи; 
— многоаспектный анализ личностного и познавательного развития обучающегося; 
— составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевой и личностной сфер ребенка. 
Форма межпрофессионального взаимодействия школьных специалистов и педагогов школьный ПМПконсилиум, который предоставляет многопрофильную помощь ребѐнку и его родителям (законным представителям), а также образовательному учреждению в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией детей с ограниченными возможностями здоровья. 
 План реализации коррекционных мероприятий в рамках педагогического сопровождения, осуществляемого классным руководителем и учителями-предметниками



	Мероприятие
	Форма проведения
	Сроки и регулярность про-
ведения

	Наблюдение динамики осво-
ения ребенком учебной дея тельности (ООП ООО)
	индивидуальная или группо вая
	регулярно в течение учебно-
го года по учебным четвер тям

	оказание индивидуально ориентированной коррекци-
онной помощи
	индивидуальная и (или) в подгруппах по 2-3 человека
	регулярно в течение учебно го года, а также согласно
АИОП

	Экспертно-методическая
деятельность
	Индивидуальная
	в течение учебного года (в
случае необходимости)

	Консультативная работа
	Индивидуальная
	в течение учебного года (в
случае необходимости)


Результатом данной работы являются:
· организация процесса специального сопровождения детей с ограниченными возможностя ми здоровья при целенаправленно созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей;
· разработка и реализация адаптированных индивидуальных образовательных программ (АИОП) и учебных планов для обучающихся с ОВЗ в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии.
· разработка индивидуальных учебных планов и КТП для организации обучения на дому (при наличии справки ВКК).

 2. 4.4. Требования к условиям реализации программы 
Организационные условия 
Программа коррекционной работы предусматривает вариативные формы получения образования, так и различные варианты специального сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В МБОУ «СОШ №84» эти формы различны обучение общеобразовательном классе, в коррекционном или интегрированном классе; по общей образовательной программе основного общего образования или по индивидуальной программе; с использованием надомной и (или) дистанционной форм обучения. Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения, а также организационные формы работы (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии). 
Информационное обеспечение 
Необходимым условием реализации программы является создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий. В школе реализуется дистанционное обучение. Оно проводится для обучающихся, имеющих медицинское заключение об обучении на дому.
Педагоги, работающие с детьми в дистанционном режиме, имеют возможность и доступ к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио и видеоматериалов. 
Психолого-педагогическое обеспечение:
—	для каждого обучающегося с ОВЗ создаются дифференцированные условия (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной помощи) в соответствии с рекомендациями ТПМПК и оформляются в виде адаптированной образовательной программы;
· обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебно-воспитательного процесса; учѐт индивидуальных особенностей ребѐнка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима;
· использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);
· обеспечение специализированных условий (выдвижение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; введение в содержание обучения специальных разделов, направленных на решение задач развития ребѐнка, отсутствующих в содержании образования нормально развивающегося сверстника; использование специальных методов, приѐмов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности детей;
· дифференцированное и индивидуализированное обучение с учѐтом специфики нарушения развития ребѐнка; комплексное воздействие на обучающегося, осуществляемое на индивидуальных и групповых коррекционных занятиях);
—	обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);
—	обеспечение участия всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с типично развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;
—	развитие системы обучения и воспитания детей, имеющих сложные нарушения психического и (или) физического развития.
Программно-методическое обеспечение: В процессе реализации программы коррекционной работы могут быть использованы коррекционно-развивающие программы, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога и др.
Кадровое обеспечение: Важным моментом реализации программы коррекционной работы является кадровое обеспечение. Все педагоги, работающие с детьми с ОВЗ, прошли повышение квалификации по соответствующей тематике.
Весь этот опыт, его обобщение и распространение, участие в системе областного и муниципального повышения квалификации позволило позиционировать школу как ресурсный центр по инклюзивному образованию для образовательных учреждений Томской области.
Материально-техническое обеспечение: Материально-техническое обеспечение  это создание надлежащей материально-технической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую среды образовательного учреждения.
Информационное обеспечение:
Необходимым условием реализации программы является создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.
Обязательным условием реализации программы является создание системы широкого доступа детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио и видеоматериалов.
2.4.5. Планируемые результаты коррекционной работы Программа коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС ООО. Планируемые результаты коррекционной работы имеют дифференцированный характер и могут определяться индивидуальными программами развития детей с ОВЗ. В зависимости от формы организации коррекционной работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные).
 В урочной деятельности отражаются предметные, метапредметные и личностные результаты. 
Во внеурочной – личностные и метапредметные результаты. 
Личностные результаты – индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии (расширение круга социальных контактов, стремление к собственной результативности и др.). 
Метапредметные результаты – овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных возможностей; освоение умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью; сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение и т. д. 
Предметные результаты определяются совместно с учителем – овладение содержанием ООП ООО (конкретных предметных областей; подпрограмм) с учетом индивидуальных возможностей разных категорий детей с ОВЗ; индивидуальные достижения по отдельным учебным предметам (умение учащихся с нарушенным слухом общаться на темы, соответствующие их возрасту; умение выбирать речевые средства адекватно коммуникативной ситуации; получение опыта решения проблем и др.). 
[bookmark: _GoBack]Достижения обучающихся с ОВЗ рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений, а не в сравнении с успеваемостью учащихся класса. Это может быть накопительная оценка (на основе текущих оценок) собственных достижений ребенка, а также оценка на основе его портфеля достижений
