ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1.1. Цели реализации основной образовательной программы основного общего образования

Согласно ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» основное общее образование
является необходимым уровнем образования. Оно направлено на достижение следующих целей реализации ООП ООО:
-обеспечение планируемых результатов освоения ООП ООО всеми обучающимися, в том числе детьми с инвалидностью и детьми с ОВЗ;
-формирование целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей обучающихся;
-учет личностных, семейных, общественных, государственных потребностей и возможностей обучающихся;
 становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, способностей к социальному самоопределению);
 учет индивидуальных особенностей развития обучающегося и состояния здоровья, в том числе детей, проявивших выдающиеся способности, детей с ОВЗ и инвалидов.
Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования обеспечивает:
единство образовательного пространства Российской Федерации с целью реализации равных возможностей получения качественного основного общего образования;
преемственность образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования;
вариативность содержания образовательных программ основного общего образования, возможность формирования программ основного общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся, включая одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья (далее  обучающиеся с ОВЗ);
государственные гарантии обеспечения получения качественного основного общего образования на основе единства обязательных требований к условиям реализации программ основного общего образования и результатам их освоения;
Обучающиеся, не освоившие программу основного общего образования, не допускаются к обучению на следующих уровнях образования.
ООП ООО является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность организации в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.


1.1.1. Принципы формирования и механизмы реализации основной образовательной программы основного общего образования

В основе разработки основной образовательной программы основного общего образования лежат следующие принципы и подходы:
 системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие его активной учебно-познавательной деятельности на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности обучающегося, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; на основе системно-деятельностного подхода осуществляется Единство обязательных требований к результатам освоения программ основного общего образования реализуется во ФГОС; 
 признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
 учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли, значения видов деятельности и форм общения при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
 разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе одаренных обучающихся и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
 преемственность основных образовательных программ, проявляющуюся во взаимосвязи и согласованности в отборе содержания образования, а также в последовательности его развертывания по уровням образования и этапам обучения в целях обеспечения системности знаний, повышения качества образования и обеспечения его непрерывности;
 обеспечение фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых предметов;
 принцип единства учебной и воспитательной деятельности, предполагающей направ ленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
-принцип здоровьесбережения, предусматривающий исключение образовательных технологий, которые могут нанести вред физическому и психическому здоровью обучающихся, приведение объема учебной нагрузки в соответствие с требованиями СанПин РФ.
 Основная образовательная программа формируется с учетом психолого-педагогических особенностей развития детей 11–15 лет, связанных:
-с переходом от способности осуществлять принятие заданной педагогом и осмысленной цели к овладению этой учебной деятельностью на уровне основной школы в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к новой внутренней позиции обучающегося – направленности на самостоятельный познавательный поиск, постановку учебных целей, освоение и самостоятельное осуществление контрольных и оценочных действий, инициативу в организации учебного сотрудничества, к развитию способности проектирования собственной учебной деятельности и построению жизненных планов во временнóй перспективе;
 с формированием у обучающегося типа мышления, который ориентирует его на общекультурные образцы, нормы, эталоны и закономерности взаимодействия с окружающим миром;
 с овладением коммуникативными средствами и способами организации кооперации и сотрудничества, развитием учебного сотрудничества, реализуемого в отношениях обучающихся с учителем и сверстниками;
 с изменением формы организации учебной деятельности и учебного сотрудничества от классно-урочной к лабораторно-семинарской и лекционно-лабораторной исследовательской. 
 Переход обучающегося в основную школу совпадает с первым этапом подросткового развития – переходом к кризису младшего подросткового возраста (11–13 лет, 5–7 классы), характеризующимся началом перехода от детства к взрослости, при котором центральным и специфическим новообразованием в личности подростка является возникновение и развитие самосознания – представления о том, что он уже не ребенок, т. е. чувства взрослости, а также внутренней переориентацией подростка с правил и ограничений, связанных с моралью послушания, на нормы поведения взрослых.
Второй этап подросткового развития (14–15 лет, 8–9 классы), характеризуется:
 бурным, скачкообразным характером развития, т. е. происходящими за сравнительно короткий срок многочисленными качественными изменениями прежних особенностей, интере сов и отношений подростка, появлением у него значительных субъективных трудностей и переживаний;
 стремлением подростка к общению и совместной деятельности со сверстниками;
 особой чувствительностью к морально-этическому «кодексу товарищества», в котором заданы важнейшие нормы социального поведения взрослого мира;
 обостренной, в связи с возникновением чувства взрослости, восприимчивостью к усвоению норм, ценностей и способов поведения, которые существуют в мире взрослых и в их отношениях, порождающей интенсивное формирование нравственных понятий и убеждений, выработку принципов, моральное развитие личности;
 сложными поведенческими проявлениями, вызванными противоречием между потребностью подростков в признании их взрослыми со стороны окружающих и собственной неуверенностью в этом, проявляющимися в разных формах непослушания, сопротивления и протеста;
 изменением социальной ситуации развития: ростом информационных перегрузок, характером социальных взаимодействий, способами получения информации (СМИ, телевидение, Интернет).
 Учет особенностей подросткового возраста, успешность и своевременность формирования новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного процесса и выбором условий и методик обучения.
Объективно необходимое для подготовки к будущей жизни развитие социальной взрослости подростка требует и от родителей (законных представителей) решения соответствующей задачи воспитания подростка в семье, смены прежнего типа отношений на новый.
 Основная образовательная программа основного общего образования, создаваемая образовательной организацией, является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность организации в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.

Основные механизмы реализации ООП ООО МБОУ «СОШ№84»
I. Обеспечение вариативности содержания программ основного общего образования в целях учета индивидуальных потребностей обучающихся в ООП ООО: 
1. За счет возможности разработки дифференцированных программ предусматриваются:
 -учебный предмет -единица (компонентов) содержания образования, отражающих предмет соответствующей науки, а также дидактические особенности изучаемого материала и возможности усвоения обучающимися разного возраста и уровня подготовки; учебный курс -единица расширения и углубления материала предметных областей в пределах относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета; 
 учебный модуль часть содержания образования, в пределах которой осуществляется освоение относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета или учебного курса либо нескольких взаимосвязанных разделов.
2) За счет возможности разработки и реализации программ углубленного изучение отдельных учебных предметов;
3)За счет возможности разработки и реализации индивидуальных учебных планов, соответствующих образовательным потребностям и интересам обучающихся. Для развития потенциала одаренных и талантливых детей с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). Реализация индивидуальных учебных планов может быть организована, в том числе, с помощью дистанционных образовательных технологий.

 4) за счет программ внеурочной деятельность обучающихся.
 Независимо от реализуемой программы в образовательной организации «должны создаваться условия для формирования функциональной грамотности обучающихся» (п.35.2. ФГОС ООО).
II. Учебный план МБОУ «СОШ№84» основной механизм реализации ООП. Образовательная организация самостоятельно конструирует модель учебного плана на основе следующих характеристик учебного плана по ФГОС ООО:
1.Общее количество часов на ступень ООО.
2.Учебный план делится на две составляющие инвариантная (обязательная часть ООП ООО, объем составляет 70%) и вариативная часть (формируемая участниками образовательных отношений из перечня, предлагаемого МБОУ «СОШ№84», объем составляет – 30% от общего объема программы ООО, реализуемой в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной учебной неделе).
3. Наличие обязательных предметных областей и их внутреннее наполнение-учебные предметы (модули) .
 Формирование учебного плана строится на анализе ресурсного обеспечения МБОУ «СОШ№84», запроса обучающихся и их родителей / законных представителей на углубленное (профильное) образование по отдельным предметам или обучение по индивидуальным учебным планам, запрос на изучение родного языка, выбор обучающихся и их родителей/ законных представителей курсов ОДНКНР, курсов внеурочной деятельности
III. План внеурочной деятельности 
Представляет собой описание системы функционирования МБОУ «СОШ№84» в сфере внеурочной деятельности. План внеурочной деятельности обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся.

1.1.2. Общая характеристика основной образовательной программы основного общего образования
 Программа ООО разработана в соответствии с ФГОС ООО и с учетом Примерной основной образовательной программы (ПО ОП).
 Основная образовательная программа ООО, согласно закону «Об образовании в Российской Федерации», является учебно-методической документацией (учебный план, календарный план, учебный график, рабочие программы учебных предметов), определяющая объем и содержание образования определенного уровня, планируемые результаты освоения образовательной программы, а также условия образовательной деятельности. Кроме того, ООП ООО разработана на основе ФГОС с учетом потребностей социально-экономического развития нашего региона.
ООП ООО, создаваемая образовательной организацией, является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность организации в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.
 Основная образовательная программа основного общего образования является ключевым документом, определяющим организационно-управленческие и содержательно-деятельностные составляющие общего образования учащихся, согласуется с миссией, целью и задачами деятельности школы. 
Миссия школы: создание условий для становления личности, обладающей компетенциями граждан России, владеющей основами фундаментальных знаний, способной к самоопределению, непрерывному саморазвитию и самосовершенствованию. Основная стратегическая цель – формирование условий для модернизации образовательной деятельности и удовлетворения потребностей граждан, общества и рынка труда в качественном образовании путем интеграции технологий обучения и здоровьесбережения, обновление структуры и содержания образования, практической направленности образовательных программ.

Программа ООО реализуется МБОУ «СОШ№84» через организацию образовательной деятельности (урочной и внеурочной) в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно эпидемиологическими требованиями. Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы ООО с учетом обязательных для изучения учебных предметов. 
Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы ООО с учетом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого МБОУ «СОШ№84».
Основная образовательная программа ООО содержит документы, развивающие и детализирующие положения и требования, определенные во ФГОС ООО:
· рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе  внеурочной деятельности), учебных модулей;
· программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
· рабочую программу воспитания;
· программу коррекционной работы;
· учебный план;
· план внеурочной деятельности;
· календарный учебный график;
· календарный план воспитательной работы;
· характеристику условий реализации программы основного общего   образования в соот ветствии с требованиями ФГОС.
Формы организации образовательной деятельности, чередование урочной и внеурочной деятельности при реализации ООП ООО МБОУ «СОШ№84» определяет самостоятельно.
Программа ООО обеспечивает достижение обучающимися результатов освоения программы ООО в соответствии с требованиями, установленными ФГОС. 
В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в программе ООО предусматриваются учебные курсы (в том числе внеурочной деятельности), учебные модули, обеспечивающие различные образовательные потребности и интересы обучающихся, в том числе этнокультурные. Внеурочная деятельность обучающихся с ОВЗ дополняется коррекционными учебными курсами внеурочной деятельности.

1.1. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования: общая характеристика
Планируемые результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования МБОУ «СОШ№84» представляют собой систему ведущих целевых установок и ожидаемых результатов освоения всех компонентов, составляющих содержательную основу образовательной программы. Они обеспечивают связь между требованиями ФГОС ООО, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения ООП ООО, выступая содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, мо дулей, учебно-методической литературы, рабочей программы воспитания, с одной стороны, и системы оценки результатов – с другой. Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы ООО определяется после завершения обучения в процессе государственной итоговой аттестации ФГОС устанавливает требования к достижению обучающимися на уровне ключевых понятий личностных результатов, сформированных в систему ценностных отношений обучающихся к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам.
Достижения обучающимися, полученные в результате изучения учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных дей ствий, а также уровень овладения междисциплинарными понятиями (далее – метапредметные результаты), сгруппированы во ФГОС по трем направлениям и отражают способность обуча ющихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать:
· учебными знаково-символическими средствами, являющимися результатами освоения обучающимися программы основного общего образования, направленными на овладение и ис пользование знаково-символических средств (замещение, моделирование, кодирование и деко дирование информации, логические операции, включая общие приемы решения задач) (далее универсальные учебные познавательные действия);
· учебными знаково-символическими средствами, являющимися результатами освоения обучающимися программы основного общего образования, направленными на приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информа цию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необхо димые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером (далее  уни версальные учебные коммуникативные действия);
учебными знаково-символическими средствами, являющимися результатами освоения обучающимися программы основного общего образования, направленными на овладение типа ми учебных действий, включающими способность принимать и сохранять учебную цель и за дачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответ ствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познава тельную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхи щающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произ вольного внимания (далее  универсальные регулятивные действия).
ФГОС определяет элементы социального опыта (знания, умения и навыки, опыт реше ния проблем и творческой деятельности) освоения программ основного общего образования с учетом необходимости сохранения фундаментального характера образования, специфики изу чаемых учебных предметов и обеспечения успешного обучения обучающихся на следующем уровне образования (далее предметные результаты).
Требования к предметным результатам:
· формулируются в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и кон кретных умений;
· формулируются на основе документов стратегического планирования с учетом результатов проводимых на федеральном уровне процедур оценки качества образования (всероссийских проверочных работ, национальных исследований качества образования, международных срав нительных исследований);
· определяют минимум содержания основного общего образования, изучение которого гаранти рует государство, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;
определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам "Математика", "Информатика", "Физика", "Химия", "Биология" на базовом и углубленном уровнях;
· усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, со временного состояния науки;
· учитывают особенности реализации адаптированных программ основного общего образова ния обучающихся с ОВЗ различных нозологических групп.
ФГОС устанавливает требования к результатам освоения обучающимися программ ос новного общего образования:
1) личностным, включающим:
· осознание российской гражданской идентичности;
· готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределе нию;
· ценность самостоятельности и инициативы;
· наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
· сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом;
2) метапредметным, включающим:
· освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей в целостную научную картину мира) и универсальные учебные действия (познавательные, коммуникативные, регулятивные);
· способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;
· готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и ор ганизации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к уча стию в построении индивидуальной образовательной траектории;
· овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории;
3) предметным, включающим:
· освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области;
· предпосылки научного типа мышления;
· виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и при менению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.
Научно-методологической основой для разработки требований к личностным, мета предметным и предметным результатам обучающихся, освоивших программу основного обще го образования, является системно-деятельностный подход.
Личностные результаты освоения программы основного общего образования достига ются в единстве учебной и воспитательной деятельности МБОУ «СОШ№84» в соответствии с традици онными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовос питания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.
Личностные результаты освоения программы основного общего образования отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций ирасширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:
Гражданского воспитания:
· готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей;
· активное участие в жизни семьи,  МБОУ «СОШ №84» , местного сообщества, родного края, страны;
· неприятие любых форм экстремизма, дискриминации;
· понимание роли различных социальных институтов в жизни человека;
· представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе;
· представление о способах противодействия коррупции;
· готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и вза имопомощи, активное участие в школьном самоуправлении;
· готовность к участию в гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждаю щимся в ней).
Патриотического воспитания:
· осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональ ном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России;
· ценностное отношение к достижениям своей Родины России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа;
· уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране.
Духовно-нравственного воспитания:
· ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора;
· готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с пози ции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;
· активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства.
Эстетического воспитания:
· восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других наро дов, понимание эмоционального воздействия искусства;
· осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения;
· понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных тра диций и народного творчества;
· стремление к самовыражению в разных видах искусства.
Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благо получия:
· осознание ценности жизни;
· ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регу лярная физическая активность);
· осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья;
· соблюдение правил безопасности, в том числе навыков безопасного поведения в интернет среде; способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информа ционным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая даль нейшие цели;
· умение принимать себя и других, не осуждая;
· умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, умение управлять собственным эмоциональным состоянием;
· сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека.
Трудового воспитания:
· установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, Организации, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, пла нировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
· интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения изучаемого предметного знания;
· осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого;
· готовность адаптироваться в профессиональной среде;
· уважение к труду и результатам трудовой деятельности;
· осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных пла нов с учетом личных и общественных интересов и потребностей.
Экологического воспитания:
· ориентация на применение знаний из социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;
· повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения;
· активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде;
· осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, тех нологической и социальной сред;
· готовность к участию в практической деятельности экологической направленности.
Ценности научного познания:
· ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных за кономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;
· овладение языковой и читательской культурой как средством познания мира;
· овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуаль ного и коллективного благополучия.
Личностные результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды, включают:
· освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональ ной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми из другой культурной среды;
способность обучающихся во взаимодействии в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других;
· способность действовать в условиях неопределенности, повышать уровень своей компетент ности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей, осозна вать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других;
· навык выявления и связывания образов, способность формирования новых знаний, в том чис ле способность формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее не известных, осознавать дефициты собственных знаний и компетентностей, планировать свое развитие;
· умение распознавать конкретные примеры понятия по характерным признакам, выполнять операции в соответствии с определением и простейшими свойствами понятия, конкретизиро вать понятие примерами, использовать понятие и его свойства при решении задач (далее оперировать понятиями), а также оперировать терминами и представлениями в области концепции устойчивого развития;
· умение анализировать и выявлять взаимосвязи природы, общества и экономики;
· умение оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижений целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;
· способность обучающихся осознавать стрессовую ситуацию, оценивать происходящие изме нения и их последствия;
· воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер;
· оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия;
· формулировать и оценивать риски и последствия, формировать опыт, уметь находить пози тивное в произошедшей ситуации;
· быть готовым действовать в отсутствие гарантий успеха.
Метапредметные результаты освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, должны отражать:
Овладение универсальными учебными познавательными действиями:
1) базовые логические действия:
· выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений);
· устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа;
· с учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях;
· предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;
· выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи;
· выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов;
· делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключе ний по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;
· самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев);
2) базовые исследовательские действия:
· использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
· формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
· формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументи ровать свою позицию, мнение; проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой;
· оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в ходе исследования (эксперимента);
· самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюде ния, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
· прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в ана логичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах;
3) работа с информацией:
· применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления;
· находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
· самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями; оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
· эффективно запоминать и систематизировать информацию.
Овладение системой универсальных учебных познавательных действий обеспечивает сформированность когнитивных навыков у обучающихся.
Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями:
1) общение:
· воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и усло виями общения;
· выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах;
· распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры;
· понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в коррект ной форме формулировать свои возражения;
· в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и выска зывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;
· сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать разли чие и сходство позиций;
· публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проек та);
самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов; совместная деятельность:понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодей ствия при решении поставленной задачи;
· принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
· уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять по ручения, подчиняться;
· планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами коман ды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнениями, "мозговые штур мы" и иные);
· выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды;
· оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформули рованным участниками взаимодействия;
· сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение ре зультатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.
Овладение системой универсальных учебных коммуникативных действий обеспечивает сфор мированность социальных навыков и эмоционального интеллекта обучающихся.
Овладение универсальными учебными регулятивными действиями:
1) самоорганизация:
· выявлять проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях;
· ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие реше ния в группе, принятие решений группой);
· самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть), выбирать способ реше ния учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументиро вать предлагаемые варианты решений;
· составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте;
· делать выбор и брать ответственность за решение;
2) самоконтроль:
· владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;
· давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения;
· учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;
· объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;
· вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;
· оценивать соответствие результата цели и условиям;
3) эмоциональный интеллект:
· различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других;
· выявлять и анализировать причины эмоций;
· ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого;
4) регулировать способ выражения эмоций;принятие себя и других:
· осознанно относиться к другому человеку, его мнению;
· признавать свое право на ошибку и такое же право другого;
· принимать себя и других, не осуждая;
· открытость себе и другим;
· осознавать невозможность контролировать все вокруг.
Овладение системой универсальных учебных регулятивных действий обеспечивает формиро вание смысловых установок личности (внутренняя позиция личности) и жизненных навыков личности (управления собой, самодисциплины, устойчивого поведения).
Предметные результаты освоения программы основного общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на следующем уровне образо вания.
Требования к освоению предметных результатов программ основного общего образова ния на базовом и углубленном уровнях на основе их преемственности и единства их содержа ния обеспечивают возможность изучения учебных предметов углубленного уровня, в том числе по индивидуальным учебным планам, с использованием сетевой формы реализации образова тельных программ, электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, в том числе в целях эффективного освоения обучающимися иных учебных предметов базового уровня, включая формирование у обучающихся способности знать определение понятия, знать и уметь доказывать свойства и признаки, характеризовать связи с другими понятиями, пред ставляя одно понятие как часть целого комплекса, использовать понятие и его свойства при проведении рассуждений, доказательства и решении задач (далее  свободно оперировать поня тиями), решать задачи более высокого уровня сложности.

1.2. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной  образовательной программы

ФГОС ООО является основой объективной оценки соответствия установленным требо ваниям образовательной деятельности и подготовки обучающихся, освоивших программу ос новного общего образования. Образовательный стандарт задает основные требования к образо вательным результатам и средствам оценки их достижения. Система оценки достижения плани руемых результатов освоения программы основного общего образования:
· отражает содержание и критерии оценки, формы представления результатов оценочной дея тельности;
· обеспечивает комплексный подход к оценке результатов освоения программы основного об щего образования, позволяющий осуществлять оценку предметных и метапредметных резуль татов;
· предусматривает оценку и учет результатов использования разнообразных методов и форм обучения, взаимно дополняющих друг друга, в том числе проектов, практических, командных, исследовательских, творческих работ, самоанализа и самооценки, взаимооценки, наблюдения, испытаний (тестов), динамических показателей освоения навыков и знаний, в том числе фор мируемых с использованием цифровых технологий;
· предусматривает оценку динамики учебных достижений обучающихся;
· обеспечивает возможность получения объективной информации о качестве подготовки обучающихся в интересах всех участников образовательных отношений. Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования включает описание организации и содержания:
· промежуточной аттестации обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;
· оценки проектной деятельности обучающихся.
Система оценки достижения планируемых результатов (далее – система оценки) являет ся частью системы оценки и управления качеством образования в МБОУ «СОШ№84».
Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образо вания, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Ее основными функциями являются ориентация образовательного процесса на достижение планируемых ре зультатов освоения основной образовательной программы основного общего образования и обеспечение эффективной «обратной связи», позволяющей осуществлять управление образова тельным процессом.
Основными направлениями и целями оценочной деятельности в МБОУ «СОШ №84» в соответствии с требованиями ФГОС ООО являются:
· оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как ос-нова их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего монито-ринга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального регионального и федерального уровней;
· оценка результатов деятельности педагогических кадров как основа аттестационных проце дур;
· оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.
Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой вы ступают требования ФГОС, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися основной образовательной программы МБОУ «СОШ№84».
Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.
Внутренняя оценка включает:
· стартовую диагностику,
· текущую и тематическую оценку,
· портфолио,
· внутришкольный мониторинг образовательных достижений,
· промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.
К внешним процедурам относятся:
· всероссийские проверочные работы (ВПР),
· диагностические контрольные работы (ДКР),
· государственная итоговая аттестация,
· независимая оценка качества образования,
· мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней. Особенности каждой из указанных процедур описаны в п.1.3.3 настоящего документа.
В соответствии с ФГОС ООО система оценки в МБОУ «СОШ№84» реализует системно деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.
Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности учащихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают пла нируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме и в терминах, обознача ющих компетенции функциональной грамотности учащихся.
Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной рабо ты с учащимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представле нию и интерпретации результатов измерений.
Уровневый подход к представлению и интерпретации результатов реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов: базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о спо собности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми учащимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является достаточ ным для продолжения обучения и усвоения последующего материала.
Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется путем
· оценки предметных и метапредметных (регулятивных, коммуникативных и познава тельных) результатов;
· использования комплекса оценочных процедур (стартовой, текущей, тематической, промежуточной) как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных дости жений (индивидуального прогресса) и для итоговой оценки;
· использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и др.) для интерпретации полученных результатов в целях управления каче ством образования;
· использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга (стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических работ, ко мандных, исследовательских, творческих работ, самоанализа и самооценки, взаимооценки, наблюдения и др.), динамических показателей усвоения знаний и развитие умений, в том числе формируемых с использованием цифровых технологий.
При оценке результатов деятельности педагогов МБОУ «СОШ№84» основным объектом оценки, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения основной образовательной программы всех изучаемых предметов. Основными процедурами этой оценки в МБОУ «СОШ№84» выступает аттестация педагогических кадров, внешней оценки - аккредитация МБОУ «СОШ№84», а также мониторинговые исследования разного уровня.
При оценке состояния и тенденций развития МБОУ «СОШ№84» основным объектом оценки, её содержательной и критериальной базой выступают ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты основного общего образования, составляющие содержание первых, це левых блоков планируемых результатов всех изучаемых предметов. Основными процедурами этой оценки служат мониторинговые исследования разного уровня. При этом дополнительно используются обобщённые данные, полученные по результатам итоговой оценки, аккредитации МБОУ «СОШ№84» и аттестации педагогических кадров.
Система оценки предусматривает уровневый подход к содержанию оценки и инструмен тарию для оценки достижения планируемых результатов, а также к представлению и интерпре тации результатов измерений. Одним из проявлений уровневого подхода является оценка инди видуальных образовательных достижений на основе «метода сложения», при котором фиксиру ется достижение уровня, необходимого для успешного продолжения образования и реально до стигаемого большинством обучающихся, и его превышение, что позволяет выстраивать инди видуальные траектории движения с учётом зоны ближайшего развития, формировать положи тельную учебную и социальную мотивацию.
К компетенции МБОУ «СОШ№84» относится:
1) описание организации и содержания:
· промежуточной аттестации обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности; итоговой оценки по предметам, не выносимым на государственную итоговую аттестацию обучающихся;
· оценки проектной деятельности обучающихся;
2) адаптация инструментария для итоговой оценки достижения планируемых результатов, разработанного на федеральном уровне, в целях организации:
· оценки достижения планируемых результатов в рамках текущего и тематического контроля;
· промежуточной аттестации (системы внутригимназического мониторинга);
· итоговой аттестации по предметам, не выносимым на государственную итоговую аттестацию;
3) адаптация (при необходимости — разработка) инструментария для итоговой оценки дости жения планируемых результатов по предметам и/или междисциплинарным программам, вво димым МБОУ «СОШ№84»;
4) адаптация или разработка модели и инструментария для организации стартовой диагности ки;
5) адаптация или разработка модели и инструментария для оценки деятельности педагогов и образовательного учреждения в целом в целях организации системы внутригимназического контроля.
1.2.1. Особенности оценки метапредметных и предметных результатов 
Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируе мых результатов освоения основной образовательной программы, которые представлены в программе формирования универсальных учебных действий обучающихся и отражают сово купность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных дей ствий, а также систему междисциплинарных (межпредметных) понятий.
Формирование метапредметных результатов обеспечивается совокупностью всех учеб ных предметов и внеурочной деятельности.
Основным объектом и предметом оценки метапредметных результатов является овладение:
· универсальными учебными познавательными действиями (замещение, моделирование,
кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приемы ре шения задач);
· универсальными учебными коммуникативными действиями (приобретение умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, взаимодей ствие с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером);
· универсальными учебными регулятивными действиями (способность принимать и со хранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные зада чи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констати рующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный кон троль на уровне произвольного внимания).
Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией МБОУ «СОШ№84» в ходе внутришкольного мониторинга. Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического совета. Инструментарий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке читательской и цифровой грамотности, ИКТ-компетентности, сформированности регулятивных, коммуника тивных и познавательных учебных действий.
Наиболее адекватными формами оценки являются:
· для проверки читательской грамотности – письменная работа на межпредметной основе;
· для проверки цифровой грамотности – практическая работа в сочетании с письменной (ком пьютеризованной) частью;
· для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий – экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и индивидуаль ных учебных исследований и проектов.
Каждый из перечисленных видов диагностик проводится с периодичностью не менее, чем один раз в год при выполнении комплексной работы, при подготовке группового и индиви дуального проекта.
Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов явля ется защита итогового индивидуального проекта.
Дополнительным источником данных о достижении отдельных метапредметных резуль татов могут служить результаты выполнения проверочных работ (как правило, тематических) по всем предметам.
В ходе текущей, тематической, промежуточной оценки может быть оценено достижение таких коммуникативных и регулятивных действий, которые трудно или нецелесообразно про верять в ходе стандартизированной итоговой проверочной работы, например, уровень сформи рованности навыков сотрудничества или самоорганизации.
Оценка достижения метапредметных результатов ведётся также в рамках системы промежуточной аттестации. Для оценки динамики формирования и уровня сформированности ме та-предметных результатов в системе внутригимназического мониторинга все вышеперечис ленные данные (способность к сотрудничеству и коммуникации, решению проблем и др.) фик сируется и анализируется в соответствии с разработанным МБОУ «СОШ№84»:
· программой формирования планируемых результатов освоения междисциплинарных про грамм;
· системой промежуточной аттестации (внутригимназическим мониторингом образовательных достижений) обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;
· системой итоговой оценки по предметам, не выносимым на государственную итоговую атте стацию обучающихся;
· инструментарием для оценки достижения планируемых результатов в рамках текущего и те матического контроля, промежуточной аттестации (внутригимназического мониторинга обра зовательных достижений), итоговой аттестации по предметам, не выносимым на государствен ную итоговую аттестацию.
При этом обязательными составляющими системы внутригимназического мониторинга образовательных достижений являются материалы:
· стартовой диагностики;
· текущего выполнения учебных исследований и учебных проектов;
· промежуточных и итоговых комплексных работ на межпредметной основе, направленных на оценку сформированности познавательных, регулятивных и коммуникативных действий при решении учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на работе с тек стом;текущего выполнения выборочных учебно-практических и учебно-познавательных заданий на оценку способности и готовности обучающихся к освоению систематических знаний, их само стоятельному пополнению, переносу и интеграции; способности к сотрудничеству и коммуни кации, к решению личностно и социально значимых проблем и воплощению решений в практи ку; способности и готовности к использованию ИКТ в целях обучения и развития; способности к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии;
· защиты итогового индивидуального проекта.
Итоговой проект представляет собой учебный проект, выполняемый обучающимся в рамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достиже ния в самостоятельном освоении содержания и методов избранных областей знаний и/или ви дов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результатив ную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно творческую, иную). Выполнение индивидуального итогового проекта обязательно для каждого обучающегося МБОУ «СОШ№84» его невыполнение равноценно получению неудовлетворительной оценки по любому учебному предмету. Выбор темы итогового проекта осуществляется обуча ющимся.
Результатом (продуктом) проектной деятельности может быть одна из следующих работ:
а) письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы,
отчеты о проведенных исследованиях, стендовый доклад и др.);
б) художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства, экранных искусств), представленная в виде прозаического или стихотворного произ ведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и др.;
в) материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;
г) отчетные материалы по социальному проекту, которые могут включать как тексты, так и мультимедийные продукты.
Организационная структура проектной и учебно-исследовательской деятельности в  МБОУ «СОШ №84» :
· в 1 классе обучающиеся учатся решать проектные задания, используемые учителем на уроках и во внеурочной деятельности;
· во 2-4 классах обучающиеся решают проектные задачи, согласно, составленному на учебный год, Графику Дней проектных задач; допускается использование краткосрочных групповых и индивидуальных проектов. Индивидуальные проекты обучающиеся 1-4 классов выполняют по желанию.
· в 5-6 классах в учебной деятельности используется специальный тип задач – проект ная задача с несколькими вариантами правильных решений, допускается использование крат косрочных групповых и индивидуальных проектов. Индивидуальные проекты обучающиеся 5-6 классов выполняют по желанию.
· в 7 классе обязательна работа над групповым проектом; каждый член группы дей ствует самостоятельно, но члены группы совместно распределяют функции, совместно плани руют работу каждого, обмениваются результатами, контролируют, оценивают и корректируют друг друга. Важное условие: самостоятельность выполнения учебных задач. Индивидуальные проекты обучающиеся 7 классов выполняют по желанию.
· в 8 классе обязательна работа над индивидуальным проектом, представляющим со бой самостоятельную работу, осуществляемую на протяжении длительного периода. В ходе та кой работы автор проекта самостоятельно и с помощью педагога руководителя получает возможность научиться планировать и работать по плану это один из важнейших не только учебных, но и социальных навыков, которыми должен овладеть ученик.
· для обучающихся 9 класса является обязательным Индивидуальный итоговый проект, который представляет собой учебный проект в рамках одного или нескольких учебных предме тов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания и методов избранных областей знаний и видов деятельности, способность проектировать и осу ществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструк торскую, социальную, художественно-творческую). Индивидуальный итоговый проект выно сится на защиту в рамках итоговой аттестации.
Требования к организации проектной деятельности:
· обучающиеся сами выбирают тему проекта,
· обучающиеся сами выбирают руководителя проекта, которым может стать как педагог Гимна зии, так и педагог другого образовательного учреждения, в том числе высшего, а также сотруд ник иной организации;
· тему проекта утверждает учитель того учебного предмета (либо совместно учителя тех учеб ных предметов), по которому (которым) будет представлен данный проект;
· план реализации проекта разрабатывается обучающимся совместно с руководителем проекта.
В состав материалов, которые должны быть подготовлены по завершению проекта для его защиты, в обязательном порядке включаются:
· выносимый на защиту продукт проектной деятельности, представленный в одной из описан ных выше форм;
· подготовленный обучающимся теоретический материал (объёмом не более 25 страниц) с ука занием для всех проектов: исходного замысла, цели и назначения проекта; краткого описания хода выполнения проекта и полученных результатов; списка использованных источников.
Для конструкторских проектов в пояснительную записку, кроме того, включается описа ние особенностей конструкторских решений, для социальных проектов — описание эффек тов/эффекта от реализации проекта; краткий отзыв руководителя, содержащий краткую харак теристику работы обучающегося в ходе выполнения проекта, в том числе: а) инициативности и самостоятельности; б) ответственности (включая динамику отношения к выполняемой работе); в) исполнительской дисциплины. При наличии в выполненной работе соответствующих осно ваний в отзыве может быть также отмечена новизна подхода и/или полученных решений, акту альность и практическая значимость полученных результатов.
Общим требованием ко всем работам является необходимость соблюдения норм и пра вил цитирования, ссылок на различные источники. В случае заимствования текста работы (пла гиата) без указания ссылок на источник проект к защите не допускается.
Требования к защите проекта:
· защита осуществляется в процессе специально организованной деятельности комиссии  МБОУ «СОШ №84»  или на гимназической научно-практической конференции (что предпочтительнее, так как имеется возможность публично представить результаты работы над проектами и продемонстрировать уровень овладения обучающимися отдельными элементами проектной деятельно сти).
· результаты выполнения проекта оцениваются по итогам рассмотрения комиссией пред ставленного продукта с печатным вариантом описания работы, презентации обучающегося и отзыва руководителя.
Типология форм организации проектной деятельности (проектов) обучающихся в МБОУ «СОШ№84»
	Основание
	Формы организации проектной деятельности

	По видам проектов
	информационный (поисковый) исследовательский
творческий социальный
прикладной (практикоориентированный) игровой (ролевой)
инновационный (предполагающий организационно-
экономический механизм внедрения)

	По содержанию
	монопредметный
метапредметный, относящийся к области знаний (нескольким областям)
надпредметный  относящийся к области деятельности

	По количеству участников
	Индивидуальный, парный, малогрупповой (до 5 человек), груп повой (до 15 человек), коллективный (класс и более в рамках МБОУ «СОШ№84»), муниципальный.

	По длительности
	Проект-урок, проект-тема, многолетний проект

	По дидактической цели
	ознакомление обучающихся с методами и технологиями проект ной деятельности, обеспечение индивидуализации и дифферен-
циации обучения, поддержка мотивации в обучении


Одной из особенностей работы над проектом является самооценивание хода и результата работы. Это позволяет увидеть допущенные просчёты (на первых порах это переоценка соб ственных сил, неправильное распределение времени, неумение работать с информацией, вовремя обратиться за помощью). Проектная форма сотрудничества предполагает совокупность способов, направленных не только на обмен информацией и действиями, но и на тонкую орга низацию совместной деятельности партнёров. Такая деятельность позволяет удовлетворять следующие эмоционально-психологические потребности партнёров на основе развития соот ветствующих УУД:
· оказывать поддержку и содействие тем, от кого зависит достижение цели;
· обеспечивать бесконфликтную совместную работу в группе;
· устанавливать с партнёрами отношения взаимопонимания;
· проводить эффективные групповые обсуждения;
· обеспечивать обмен знаниями между членами группы для принятия эффективных совместных решений;
· чётко формулировать цели группы и позволять её участникам проявлять инициа тиву для достижения этих целей;
· адекватно реагировать на нужды других.
В ходе проектной деятельности обучающимся в МБОУ «СОШ№84» педагоги оказывают помощь на этапе осмысления проблемы, постановки цели проекта и постановки конкретных задач, определении алгоритма действий. Для формирования такого алгоритма проектной работы педа гогами с 5 класса используются небольшие учебные проекты, а также решение проектных задач. Защита учебного проекта используется в МБОУ «СОШ№84» как форма проведения контрольной работы по пройденной теме. Проектная деятельность способствует развитиюсамооценки, формированию позитивной Я-концепции (опыт интересной работы и публичной де монстрации её результатов), развитию информационной компетентности. Использующиеся на уроках в МБОУ «СОШ№84» групповые формы учебной деятельности помогают формированию у обучающихся уважительного отношения к мнению одноклассников, воспитывают в них терпимость, открытость, тактичность, готовность прийти на помощь и другие ценные личностные качества. Для успешного осуществления учебно-исследовательской деятельности обучающиеся в МБОУ «СОШ№84» овладевают следующими действиями:
· постановка проблемы и аргументирование её актуальности;
· формулировка гипотезы исследования и раскрытие замысла — сущности будущей де ятельности;
· планирование исследовательских работ и выбор необходимого инструментария;
· собственно, проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и кор рекцией результатов работ;
· оформление результатов учебно-исследовательской деятельности как конечного продукта;
· представление результатов исследования широкому кругу заинтересованных лиц для обсуждения и возможного дальнейшего практического использования.
В ходе реализации настоящей программы могут применяться такие виды проектов (по преобладающему виду деятельности), как информационный, исследовательский, творческий, социальный, прикладной, игровой, инновационный. Проекты могут быть реализованы как в рамках одного предмета, так и нескольких. Количество участников в проекте может варьиро ваться, так, может быть индивидуальный или групповой проект. Проект может быть реализован как в короткие сроки, к примеру, за один урок, так и в течение более длительного промежутка времени. В состав участников проектной работы могут войти не только сами обучающиеся (од ного или разных возрастов), но и родители, и учителя.
Особое значение для развития УУД в основной школе имеет индивидуальный проект, представляющий собой самостоятельную работу, осуществляемую обучающимся на протяже нии длительного периода, возможно, в течение всего учебного года. В ходе такой работы обу чающийся (автор проекта) самостоятельно или с небольшой помощью педагога получает воз можность научиться планировать и работать по плану – это один из важнейших не только учеб ных, но и социальных навыков, которым должен овладеть школьник.
Формы организации в МБОУ «СОШ№84» учебно-исследовательской деятельности на уроках:
· урок-исследование, урок-лаборатория, урок-творческий отчёт, урок изобретательства, урок
«Удивительное рядом», урок-рассказ об учёных, урок-защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патент на открытие», урок открытых мыслей;
· учебный эксперимент, который позволяет организовать освоение таких элементов исследова тельской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов;
· домашнее задание исследовательского характера может сочетать в себе разнообразные виды, причём позволяет провести учебное исследование, достаточно протяжённое во времени.
Формы организации в МБОУ «СОШ№84» учебно-исследовательской деятельности на внеурочных заня тиях:
· исследовательская практика обучающихся;
· образовательные экспедиции — походы, поездки, экскурсии с чётко обозначенными образова тельными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля. Образовательные экспедиции предусматривают активную образовательную деятельность школьников, в том числе и исследовательского характера; факультативные занятия, предполагающие углублённое изучение предмета, дают большие возможности для реализации на них учебно-исследовательской деятельности обучающихся;
· ученическое научно-исследовательское общество — форма внеурочной деятельности, которая сочетает в себе работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение промежуточ ных и итоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, ин теллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также встречи с представителями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования, сотрудничество с другими школами;
· участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учебных ис следований или их элементов в рамках данных мероприятий.
Среди возможных форм представления результатов проектной деятельности можно выделить следующие:
· макеты, модели, рабочие установки, схемы, план-карты;
· постеры, презентации;
· альбомы, буклеты, брошюры, книги;
· реконструкции событий;
· эссе, рассказы, стихи, рисунки;
· результаты исследовательских экспедиций, обработки архивов и мемуаров;
· документальные фильмы, мультфильмы;
· выставки, игры, тематические вечера, концерты;
· сценарии мероприятий;
· веб-сайты, программное обеспечение, компакт-диски (или другие цифровые носители) и др.
Результаты также могут быть представлены в ходе проведения конференций, семинаров и круглых столов. Итоги учебно-исследовательской деятельности могут быть, в том числе представлены в виде статей, обзоров, отчетов и заключений по итогам исследований, проводи мых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов и мемуаров, исследований по различным предметным областям, а также в виде прототипов, моделей, образцов. Многообразие форм учебно-исследовательской деятельности позволяет обеспечить подлинную интегра цию урочной и внеурочной деятельности обучающихся по развитию у них УУД.
Стержнем этой интеграции является системно-деятельностный подход как принцип ор ганизации образовательного процесса в основной школе. Ещё одной особенностью учебно исследовательской деятельности в МБОУ «СОШ№84» является её связь с проектной деятельностью обу чающихся. Условия использования в МБОУ «СОШ№84» учебного исследования как вида учебного про екта:
· проект или учебное исследование должны быть выполнимыми и соответствовать возрасту, способностям и возможностям обучающегося;
· для выполнения проекта должны быть все условия — информационные ресурсы, мастерские, клубы, научные общества;
· обучающиеся должны быть подготовлены к выполнению проектов и учебных исследований как в части ориентации при выборе темы проекта или учебного исследования, так и в части конкретных приёмов, технологий и методов, необходимых для успешной реализации выбран ного вида проекта;
· необходимо обеспечить педагогическое сопровождение проекта как в отношении выбора темы и содержания (научное руководство), так и в отношении собственно работы и используемых методов (методическое руководство); необходимо использовать для начинающих дневник самоконтроля, в котором отражаются элементы самоанализа в ходе работы и который используется при составлении отчётов и во время собеседований с руководителями проекта;
· необходимо наличие ясной и простой критериальной системы оценки итогового результата работы по проекту и индивидуального вклада (в случае группового характера проекта или ис следования) каждого участника;
· результаты и продукты проектной или исследовательской работы должны быть презентованы, получить оценку и признание достижений в форме общественной конкурсной защиты, прово димой в очной форме или путём размещения в открытых ресурсах Интернета для обсуждения.
Проектная деятельность является составной частью образовательного процесса МБОУ «СОШ№84» и проходит в урочное и внеурочное время в течение учебного года. Для организации проектной деятельности могут быть использованы все формы организации образовательного процесса. До машнее задание может включать в себя элементы проектной деятельности. Ресурсом для разви тия проектной деятельности являются «Дни проектных задач» во 2-4 классах, 
программы и курсы внеурочной деятельности (в том числе и междисциплинарные), внеклассная и внешкольная деятельность.
Критерии оценки проектной работы разработаны с учётом целей и задач проектной деятельности на этапе основного общего образования:
1. Способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, прояв ляющаяся в умении поставить проблему и выбрать адекватные способы её решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и/или обоснование и реализа цию/апробацию принятого решения, обоснование и создание прогноза, модели, макета, объек та, творческого решения и т. п. Данный критерий в целом включает оценку сформированности познавательных учебных действий.
2. Сформированность предметных знаний и способов действий, проявляющаяся в уме нии раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой/темой использовать имеющиеся знания и способы действий.
3. Сформированность регулятивных действий, проявляющаяся в умении самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени, использовать ре сурсные возможности для достижения целей, осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях.
4. Сформированность коммуникативных действий, проявляющаяся в умении ясно изло жить и оформить выполненную работу, представить её результаты, аргументированно ответить на вопросы.
Результаты выполненного проекта могут быть описаны на основе интегрального (уровневого) подхода или на основе аналитического подхода. При интегральном описании ре зультатов выполнения проекта:
· вывод об уровне сформированности навыков проектной деятельности делается на ос нове оценки всей совокупности основных элементов проекта (продукта и пояснительной запис ки, отзыва, презентации) по каждому из четырёх названных выше критериев;
· в соответствии с принятой системой оценки целесообразно выделять два уровня сфор мированности навыков проектной деятельности: базовый и повышенный. Главное отличие выделенных уровней состоит в степени самостоятельности обучающегося в ходе выполнения проекта.
· Содержательное описание каждого критерия

	Критерий
	Уровни сформированности навыков проектной деятельности

	
	Базовый
	Повышенный

	Самостоятельное приобрете ние знаний и решение про блем
	Работа в целом свидетель ствует о способности само стоятельно с опорой на по мощь руководителя ставить проблему и находить пути её решения; продемонстрирова на способность приобретать новые знания и/или осваивать новые способы действий, до стигать более глубокого по нимания изученного
	Работа в целом свидетель ствует о способности само стоятельно ставить проблему и находить пути её решения; продемонстрировано свобод ное владение логически ми операциями, навыками крити ческого мышления, умение самостоятельно мыслить; продемонстрирована способ ность на этой основе приобре тать новые знания и/или осва ивать новые способы дей ствий, достигать более глубо кого понимания проблемы

	Знание предмета
	Продемонстрировано понима ние содержания выполненной работы. В работе и в ответах на вопросы по содержанию работы отсутствуют грубые
ошибки
	Продемонстрировано свобод ное владение предметом про ектной деятельности.
Ошибки отсутствуют

	Регулятивные действия
	Продемонстрированы навыки определения темы и планиро вания работы.
Работа доведена до конца и представлена комиссии; неко торые этапы выполнялись под контролем и при поддержке руководителя. При этом про являются отдельные элементы самооценки и самоконтроля
обучающегося
	Работа тщательно спланиро вана и последовательно реа лизована, своевременно прой дены все необходимые этапы обсуждения и представления. Контроль и коррекция осу ществлялись самостоятельно

	Коммуникация
	Продемонстрированы навыки оформления проектной рабо ты и пояснительной записки, а также подготовки простой презентации.
Автор отвечает на вопросы
	Тема ясно определена и пояс нена. Текст/сообщение хоро шо структурированы. Все мысли выражены ясно, логично, последовательно, аргумен тированно. Работа/сообщение вызывает интерес. Автор свободно отвечает на вопросы
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Решение о том, что проект выполнен на повышенном уровне, принимается при условии, что такая оценка выставлена комиссией по каждому из трёх предъявляемых критериев, характеризующих сформированность метапредметных умений (способности к самостоятельно му приобретению знаний и решению проблем, сформированности регулятивных действий и сформированности коммуникативных действий).
Сформированность предметных знаний и способов действий может быть зафиксирована на базовом уровне: ни один из обязательных элементов проекта (продукт, печатный вариант работы, отзыв руководителя или презентация) не даёт оснований для иного решения.
Решение о том, что проект выполнен на базовом уровне, принимается при условии, что:
1) такая оценка выставлена комиссией по каждому из предъявляемых критериев;
2) продемонстрированы все обязательные элементы проекта: завершённый продукт, от вечающий исходному замыслу, список использованных источников, положительный отзыв ру ководителя, презентация проекта;
3) даны ответы на вопросы.
В случае выдающихся проектов комиссия может подготовить особое заключение для ре комендации проекта на защиту на конкурсы и фестивали разного уровня. Таким образом, каче ство выполненного проекта и предлагаемый подход к описанию его результатов позволяют в целом оценить способность обучающихся производить значимый для себя и/или для других людей продукт, наличие творческого потенциала, способность довести дело до конца, ответ ственность и другие качества, формируемые в  МБОУ «СОШ №84» .

Особенности оценки предметных результатов
Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.
Формирование этих результатов обеспечивается каждым учебным предметом.
Основным предметом оценки в соответствии с требованиями ФГОС ООО является спо собность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изу чаемом учебном материале, с использованием способов действий, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе — метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуни кативных) действий, а также компетентностей, релевантных соответствующим моделям функ циональной (математической, естественно-научной, читательской и др.).
Для оценки предметных результатов предлагаются следующие критерии: знание и по нимание, применение, функциональность.
Обобщенный критерий «Знание и понимание» включает знание и понимание роли изу чаемой области знания/вида деятельности в различных контекстах, знание и понимание терми нологии, понятий и идей, а также процедурных знаний или алгоритмов.
Обобщенный критерий «Применение» включает:
· использование изучаемого материала при решении учебных задач/проблем, различаю щихся сложностью предметного содержания, сочетанием когнитивных операций и универсаль ных познавательных действий, степенью проработанности в учебном процессе;
· использование специфических для предмета способов действий и видов деятельности по получению нового знания, его интерпретации, применению и преобразованию при решении учебных задач/проблем, в том числе в ходе поисковой деятельности, учебно-исследовательской и учебно-проектной деятельности.Обобщенный критерий «Функциональность» включает использование теоретического материала, методологического и процедурного знания при решении внеучебных проблем, раз личающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций.
В отличие от оценки способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изученном учебном материале, с использованием критериев «знание и понимание» и «применение», оценка функциональной грамотности направлена на выявление способности обучающихся применять предметные знания и умения во внеучебной ситуации, в ситуациях, приближенных к реальной жизни.
При оценке сформированности предметных результатов по критерию «функциональность» разделяют:
· оценку сформированности отдельных элементов функциональной грамотности в ходе изучения отдельных предметов, т.е. способность применять изученные знания и умения при решении нетипичных задач, которые связаны с внеучебными ситуациями и не содержат явного указания на способ решения; эта оценка осуществляется учителем в рамках формирующего оценивания по предложенным критериям;
· оценку сформированности отдельных элементов функциональной грамотности в ходе изучения отдельных предметов, не связанных напрямую с изучаемым материалом, например, элементов читательской грамотности (смыслового чтения), эта оценка также осуществляется учителем в рамках формирующего оценивания по предложенным критериям;
· оценку сформированности собственно функциональной грамотности, построенной на содержании различных предметов и внеучебных ситуациях. Такие процедуры строятся на спе циальном инструментарии, не опирающемся напрямую на изучаемый программный материал. В них оценивается способность применения знаний и умений, сформированных на отдельных предметах, при решении различных задач.
Оценка предметных результатов ведется каждым учителем в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля, а также администрацией МБОУ «СОШ№84» в хо де внутришкольного мониторинга.
Особенности оценки по отдельному предмету фиксируются в приложении к образова тельной программе, которая утверждается педагогическим советом МБОУ «СОШ№84» и доводится до сведения учащихся и их родителей (законных представителей). Описание должно включить:
· список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и спо собов оценки (например, текущая/тематическая; устно/письменно/практика);
· требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости
· с учетом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);
 график контрольных мероприятий.


1.2.2. Организация и содержание оценочных процедур
Стартовая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования. Проводится администрацией МБОУ «СОШ№84» в начале 5-го класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений. Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельно сти, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познава тельными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаково символическими средствами, логическими операциями. Стартовая диагностика может проводиться также учителями с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов (разде лов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных про грамм и индивидуализации учебного процесса.
Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении программы учебного предмета. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия учащегося, и диагностической, способствующей вы явлению и осознанию учителем и учащимся существующих проблем в обучении. Объектом те кущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых за фиксированы в тематическом планировании. В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и др.) с учетом особенностей учебного предмета и особенностей контрольно-оценочной деятель ности учителя. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса; при этом отдельные результаты, свидетельствующие об успешности обучения и до стижении тематических результатов в более сжатые (по сравнению с планируемыми учителем) сроки, могут включаться в систему накопленной оценки и служить основанием, например, для освобождения ученика от необходимости выполнять тематическую проверочную работу.
Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тема тических планируемых результатов по предмету, которые фиксируются в учебных методиче ских комплектах, рекомендованных Министерством просвещения РФ. По предметам, вводи мым образовательной организацией самостоятельно, тематические планируемые результаты устанавливаются самой образовательной организацией. Тематическая оценка может вестись как в ходе изучения темы, так и в конце ее изучения. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности планируемых ре зультатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для кор рекции учебного процесса и его индивидуализации.
Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой ак тивности учащегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным учащимся. В портфолио включаются как работы учащегося (в том числе – фотографии, видеоматериалы и т.п.), так и отзывы на эти работы (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии и проч.). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каки- либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в основной школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при выработке рекомендаций по выбору индивидуальной образовательной траектории на уровне среднего общего образова ния и могут отражаться в характеристике.
Внутришкольный мониторинг представляет собой процедуры:
· оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
· оценки уровня функциональной грамотности;
· оценки уровня профессионального мастерства учителя, осуществляемого на основе ад министративных проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых учителем обучающимся.
Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического совета. Результаты внутришкольного мониторинга являются основанием для рекомендаций как для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации, так и для повышения квалификации учителя. Результаты внутришкольного мониторинга в части оценки уровня достижений учащихся обобщаются и отражаются в их характеристиках.
Промежуточная аттестация обучающихся проводится один раз в учебный год в сроки, определяемые ежегодно в календарном учебном графике (не позднее 10-ти рабочих дней до вы ставления годовой отметки). Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, яв ляется основанием для перевода в следующий класс и для допуска обучающегося к государ ственной итоговой аттестации. В период введения ФГОС ООО в случае использования стандар тизированных измерительных материалов критерий достижения/освоения учебного материала задается как выполнение не менее 50% заданий базового уровня или получения 50% от макси мального балла за выполнение заданий базового уровня. В дальнейшем этот критерий должен составлять не менее 65%.
Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Федеральным зако ном «Об образовании в Российской Федерации» (ст.58) и «Положением о формах, периодично сти и порядке текущего контроля и промежуточной аттестации» МБОУ «СОШ№84» .
Государственная итоговая аттестация
В соответствии со ст.59 ФЗ-273 «Об образовании в Российской Федерации» государ ственная итоговая аттестация, завершающая освоение ООП ООО, является обязательной про цедурой, завершающей освоение основной образовательной программы основного общего об разования и проводимой в целях определения соответствия результатов освоения обучающими ся ООП ООО соответствующим требованиям ФГОС ООО.
Формы государственной итоговой аттестации, порядок проведения такой аттестации по соответствующим образовательным программам различного уровня и в любых формах (вклю чая требования к использованию средств обучения и воспитания, средств связи при проведении государственной итоговой аттестации, требования, предъявляемые к лицам, привлекаемым к проведению государственной итоговой аттестации, порядок подачи и рассмотрения апелляций, изменения и (или) аннулирования результатов государственной итоговой аттестации) опреде ляются Министерством просвещения Российской Федерации  федеральным органом исполни тельной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и норма тивно-правовому регулированию в сфере образования.
Целью ГИА является установление уровня образовательных достижений выпускников. ГИА включает в себя четыре экзамена: два обязательных экзамена (по русскому языку и мате матике) и два экзамена по выбору обучающихся по другим учебным предметам. ГИА прово дится в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) с использованием контрольных из мерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий в стандартизированной форме и в форме устных и письменных экзаменов с использованием тем, билетов и иных форм по решению образовательной организации (государственный выпускной экзамен – ГВЭ).
В МБОУ «СОШ№84» государственная итоговая аттестация обучающихся 9-х классов проводится на основании утвержденного Порядка в форме основного государственного экзаме на (далее – ОГЭ) или в форме государственного выпускного экзамена (далее – ГВЭ). ГВЭ впра ве проходить обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ). Обучаю щиеся с ОВЗ при подаче заявления на ГИА предоставляют копию рекомендации ПМПК, а обу чающиеся – дети-инвалиды, инвалиды – оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.
	
Формы ГИА
	Учебные предметы
	
Категория участников

	
	Обязательные
	Предметы по выбору
обучающегося
	

	ОГЭ
	Русский язык Математика
	Литература Иностранные языки Информатика Химия
Биология Физика География История
Обществознание
	Обучающиеся, не имеющие академиче ской задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индиви дуальный учебный план (имеющие годо вые отметки по всем предметам учебного плана за 9 класс не ниже удовлетвори тельных).
По желанию:
Обучающиеся с ОВЗ, дети-инвалиды, ин валиды, не имеющие академической за долженности и в полном объеме выпол нившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отмет ки по всем предметам учебного плана за 9 класс не ниже удовлетворительных).

	ГВЭ
	Русский язык Математика
	По желанию обучаю щихся:
Литература Иностранные языки Информатика Химия
Биология Физика География История
Обществознание
	Обучающиеся с ОВЗ, дети-инвалиды, ин валиды, не имеющие академической за долженности и в полном объеме выпол нившие учебный план или индивидуаль ный учебный план (имеющие годовые отметки по всем предметам учебного плана за 9 класс не ниже удовлетвори тельных).



Итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету складывается из результатов внут ренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К ре зультатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки и результаты выполнения итоговой работы по предмету. Такой подход позволяет обеспечить полноту охвата планируемых результатов и выявить кумулятивный эф фект обучения, обеспечивающий прирост в глубине понимания изучаемого материала и свобо де оперирования им. По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая оценка ставится на осно ве результатов только внутренней оценки.
Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об уровне образования государ ственного образца – аттестате об основном общем образовании.
Итоговая оценка по междисциплинарным программам ставится на основе результатов внутришкольного мониторинга и фиксируется в характеристике учащегося.
Характеристика готовится на основании:
· объективных показателей образовательных достижений обучающегося на уровне ос новного образования,
· портфолио выпускника;
· экспертных оценок классного руководителя и учителей, обучавших данного выпускни ка на уровне основного общего образования.
В характеристике выпускника:
· отмечаются образовательные достижения обучающегося по освоению личностных, ме тапредметных и предметных результатов;
· даются педагогические рекомендации к выбору индивидуальной образовательной тра ектории на уровне среднего общего образования с учетом выбора учащимся направлений про фильного образования, выявленных проблем и отмеченных образовательных достижений.
Рекомендации педагогического коллектива к выбору индивидуальной образовательной траектории доводятся до сведения выпускника и его родителей (законных представителей)
· потенциал;
· развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности.
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках направлений вос питательной работы МБОУ «СОШ№84», каждое из которых представлено в соответствующем модуле.
Инвариантные модули:
· Классное руководство и наставничество;
· Школьный урок;
· Курсы внеурочной деятельности;
· Работа с родителями;
· Самоуправление;
· Профориентация.
Вариативные модули:
· Ключевые общешкольные дела;
· Детские общественные объединения;
· Проектная деятельность;
· Центр семейного воспитания;
· Профилактика преступлений и нарушений.
              Анализ организуемого в школе воспитательного процесса осуществляется по основным направлениям: результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников; состояние организуемой в совместной деятельности детей и взрослых. В программе прописаны принципы, критерии, способы получения информации.
Рабочая программа воспитания является приложением к ООП ООО.






